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-CASIO   fxمختصری در مورد ماشین حساب   4500P

مقدمھ
،،ین حسابھابا سایرماش،مشترکھای کاربردمطالب ساده  و ،در  این مجموعھ-١

.ذکر نخواھد شد

.از اصطلاحات فنی وتخصصی  استفاده نشود،مکان لاسعی شده تا حد ا-٢

در ،دو نقشھ برداری ، عمرانی ھایی کھ مورد نیاز کاربران رشتھ ھای ساختمانی MODEبرخی از مطالب تخصصی و -٣

.آمارھاو  ھامبناھای مربوط بھ  MODEمثل . آورده نشده است مشروحااین یادداشت

.آنھاستاجرایبرنامھ نویسی ،ذخیره سازی و نحوهآشنائی کاربران با ،بیشترین ھدف این جزوه -۴

.دنتایپ میشو،نوشتھ میشودبھ ھمان صورتی کھ در روی کاغذ عبارات وتوابع تمامدر این ماشین حساب، -۵

.داردرا رقم یاحرف کاراکتر١٢٧گنجایش حداکثراین ماشین ھر سطر -۶

.نمودکم یا زیاد میتوان ،حافظھ در دسترس را،نیازبرحسباست کھ )  بیت١٠٢۴(کل حافظھ این ماشین یک کیلو بایت -٧

قرار  ن ا،.ھیچگونھ برنامھ محاسباتی در حافظھ ماشین وجود ندارد در ابتدا-٨

.دنبربرا بکار حافظھ مقداراین،ند در یک یا چندین برنامھ مختلف نوبھ میل خود میتوادارد

،ناستفاده لمقدورحدا،توصیھ میشود از بکار بردن نامھای بزرگ وفضاھای خالی در برنامھ نویسی 

.حافظھ کمتری اشغال میشودصھ ومختصر نوشتھ شود ھر چقدر  خلا.د گردن

بعبارت .ای -٩

.بکار بردبرای سایر برنامھ ھا ،برنامھ فرعیرا بھ عنوان برنامھ ای میتوان ،این ماشیندردیگر

،٢۶حروف -١٠

.حافظھ ھا فقط عدد ذخیره میشوددربھ ھر حال .و یا تابع دلخواه را در آن ذخیره نمود، یا عدد، ھر عبارتمتغیرھر اندازه میتوان 

بعبارت دیگر میتوان گروھی از متغیرھا را با یک اسم .ند در یک  ماتریس تک بعدی قرار گیرنددر این ماشین متغیرھا میتوان-١١

،بودن محدود بخاطر  .یک کھ با ،

...و1 [A، ]2 [A[ ،A] 0[ مثلا   .قابل بیان است][واندیس ھا فقط در داخل کروشھ    متعاقبا ذکر خواھد شدکھدارد 

مربوط Mمثل .مگر اینکھ از نظر شکل ظاھری با ھمدیگر متفاوت باشند.حروف کوچک و بزرگ بھ یک مفھوم استتمام -١٢

.داردMای سمت راست  ھکھ یک خط در انت،مربوط بھ نماد میلیونMبھ حرف انگلیسی با حرف  

x،،ر این ماشین بخاطر محدودیت حافظھد-١٣

.نمیتواند اسم یک متغییر باشد...وMAHDIیا ABاز یک حرف امکان ندارد مثلا ونمایش متغییری بابیش

.ھمان جھت مثلثاتی استیاساعت در جھت خلاف عقربھ ھای، جھت مثبت در این ماشین -١۴

.رقمی است 10عدد ،حداکثر رقمی کھ ماشین میتواند در مانیتور نمایش دھد  -١۵

.داده میشودنمایش 10بصورت توان نتیجھ 

.توسعھ یافتھ است مطابق شکل زیر سطر ٣مانیتور این ماشین کلا در -١۶
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) کرزر(لامت چشمک زن عوھرگونھ تایپی کھ صورت میگیرد در این سطر ظاھر میشود ) : بالا(سطر اول )الف 

،١٢کاراکتر است ١٢٧فیتش رھمچنانکھ ذکر شد حداکثر ظ.دیده میشود

.خواھد شدمانیتور ظاھر طرفین 

در EXEENTER،صورت  اول ) : وسط (دومطر س)ب

.ظاھر میشود در سطر دوم ، فقط بھ صورت عدد وبھ حالتھای دلخواه ومعرفی شده جواب آن .کامپیوتر را دارد

MODE) : پائین(وم سسطر )   ج 

.نمایش داده میشود...وھیپر بولیک ، اجرای فایل ، ایجاد فایل و نمایش نتایج دگمھ ھای مکمل ،علائم ،

.قبل از استفاده از این ماشین بخاطر ھماھنگی با این جزوه عملیات زیر را بھ ترتیب انجام دھید
.ماشین را روشن نمائیدACبا فشار دگمھ  -١

.ھا باشد خارج شودMODEرا فشار دھید اگر احیانا ماشین در سایر 0MODEدگمھ ھای -٢

.ھا باشد خارج شودMODEرا فشار دھید اگر احیانا ماشین در سایر 9MODEدگمھ ھای -٣

.رگیردمربوط بھ درجھ قراMODEرا فشار دھید تا ماشین در 4MODEدگمھ ھای -۴

Eng.MODEاگر در  -۵

MODE مربوط بھ مھندسی خارج شود.

۶-2ndfSHIFT را زرد وALPHA قرمزو را EXEرا 

.را طوسی کنید تا درک مفاھیم راحتتر باشدDELوACنگ و دگمھ ھای آبی ر

ھای مختلف ماشینMODEآشنائی با 
اگر  ،٧MODEردیف و ۴در ذیل بھ شکل جدولی،در زیر مانیتور در زمینھ  ماشین

با فشار وھای مربوطھ در ردیفھای دوم وچھارم عمل خواھد کردMODE،دیکی از دگمھ ھای ردیفھای اول یا سوم را فشار دھی

در سطر سوم ظاھر میشودMعبارت MODEدگمھ 

3210EXPANSMODE

SDLRBASE-NCOMPWRTDEFM►

.987654

EngNormSciFixGraRadDeg
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1مربوط بھ modeبھ رنگ آبی و3و2ھای مربوط بھ modeھا ، modeدر جدول مربوط بھ 

mode2و3ھای ھمرنگ خود ، یعنیMODE و.عمل میکنند

modeدر سایر و توابع عمل میکنند وآن عبارات 1MODEھمرنگ خود یعنی modeرنگ موجود در زمینھ دگمھ ھا ، فقط در

.ھا عمل نمیکنند

ANSMODE:

.بعدا توضیح داده خواھد شد

EXPMODE:

.بعدا توضیح داده خواھد شد

0MODE:

دشوخارج می،ھای آماری یا مبناھا باشد MODEن حساب در ،اگر ماشیبا فشار دادن این دو دگمھ

MODEعلائم مربوط بھ آندر این صورت و)خارج میکند3و 2، 1ھای MODEماشین را از ( .برمیگردد

مانیتور پاک میشود 

1MODE:

.وبعدا بیشتر توضیح داده خواھد شد.مبناھا وارد میشود MODEبا فشار دادن این دو دگمھ ، ماشین حساب بھ 

2MODE:

.وبعدا بیشتر توضیح داده خواھد شد.وارد میشود) دو متغیره (آماریMODE، ماشین حساب بھ با فشار دادن این دو دگمھ

3MODE:

.وبعدا بیشتر توضیح داده خواھد شد.ارد میشودو)متغیره یک(آماریMODE، ماشین حساب بھ با فشار دادن این دو دگمھ

4MODE:

MODEبا فشار دادن این دو دگمھ ، ماشین حساب در 

Dدر سطر سوم   4MODEوانجام میگیرد)درجھ،دقیقھ و ثانیھ(قسمت مساوی360دایره بھ 

.میشود

5MODE:

MODEبا فشار دادن این دو دگمھ ، ماشین حساب در 

.ظاھر میشودRدر سطر سوم بھ شکل 5MODEعلامت مربوط بھ وانجام میگیرد)رادیان(قسمت مساویπ2دایره بھ 

6MODE:

گراد MODEبا

.ظاھر میشودGدر سطر سوم بھ شکل 6MODEعلامت مربوط بھ وانجام میگیرد)گراد(قسمت مساوی400دایره بھ 
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7MODE:

،.ک رقمی دیگری  تایپ شودتباید یک عدد با فشار دادن این دو دگمھ ، 

.بھ رقم بالاتر نشان میدھدگرد شده ک رقمی تایپ شده اخیر،تتعداد عدد 

جواب عبارتھای .نمایش داده میشود ،ده بھ رقم بالاترار رقم اعشاری گرد شھتمام جوابھا با چ47MODEمثلا با تایپ   .میدھد 

در سطر سوم بھ 7MODEعلامت مربوط بھ ونمایش داده خواھد شد3.6667و 3.3333بھ ترتیب بھ صورت 11/3و  10/3

.ظاھر میشودFixشکل

8MODE:

ک رقمی تماشین تمام جوابھا را بھ تعداد عدد ،با این کارک رقمی دیگری  تایپ شود کھ تبا فشار دادن این دو دگمھ ، باید یک عدد 

.) دنما (گرد شده تایپ شده اخیر،

58MODEمثلا با تایپ   .دخالت میدھد

013.6667و110/3013.3333و  100/3

.دنمیباش36.667و33.333یا بترتیب3.6667*¹10و  3.3333*¹10ترتیب

.ظاھر میشودSciدر سطر سوم بھ شکل8EMODعلامت مربوط بھ و

9MODE:

اش  و.8MODEو7MODEن از  یم

و 9MODE100/3.نمایش میدھد

علامت 36.66666667و    110/333.33333333

مربوط بھ

7MODE 8وMODEدر سطر سوم پاک میشود

.MODE:

.MODEEng

.نمایش میدھد کھ حروفھای نمایش داده شده مبین ارقام زیر ھستند... بصورت مھندسی با حروف لاتین مثل نانو ، پیکو ، کیلو و 

NANOPICOFEMTOKILOMILLIMICROTERAGIGAMEGA

npfkmμTGM

10E-910E-1210E-1510E310E-310E-610E1210E910E6
0.0000000010.0000000000010.00000000000000110000.0010.000001100000000000010000000001000000

علامت مربوط بھو خارج میشود) ring)eneiengمربوطھ MODEماشین ازMODE.دگمھ ھایبا فشار دادن دوباره

.MODE یعنی عبارت در سطر سومEng میشود پاک.

را فشار دھیم جواب بصورت EXEو دگمھ م تایپ کنیرا 1000000عددوباشیم MODE.اگر در :بعنوان مثال 

1 Mنمایش داده خواھد شد کھ نمایانگر عدد یک میلیون ھست.
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ماشینآشنایی با دگمھ ھای 
دارای علاوه ،2ndfو OFF  ،MODE ،FILE ،HIFTSبجز دگمھ ھای ،ھر دگمھ روی ماشین 

ھستندبا رنگ ھای متفاوتن ودر کنار دگمھ مربوطھیی در زمینھ ماشیعبارات یا علامتھا

.بررسی خواھیم کردعملکرد تک تک آنھا را و ما در این مجموعھ استھاآن دگمھ 

است تمام عبارتھای نوشتھ شده روی دگمھ عمل میکندوقتی ماشین در حالت عادی 

.بایستی موارد زیر مد نظر قرار گیرد،کنار دگمھ

،

SHIFTیم را فشار دھ.

زمینھ ایبرخی از عبارات 

ALPHAرا فشار دھیم.

زمینھ ایبرخی از عبارات 

.را فشار دھیم2ndfکمرنگ رنگ 

یعنی ،1MODEبھ رنگ سبز پررنگ میباشد کھ این عبارات مربوط بھ زمینھ ایبرخی از عبارات 

.مربوطھ مختصرا توضیح داده خواھد شدmodeو در .است عمل میکند1MODEکھ ماشین در

2MODEو3MODEزمینھ ایبرخی از عبارات 

modeو در .دگمھ فشار بعد از است 3MODEو2وفقط زمانی کھ ماشین دراست 

.مربوطھ مختصرا توضیح داده خواھد شد

وفقط  1MODEبرخی از عبارات زمینھ ای در داخل کروشھ سبز پر رنگ است کھ این عبا

1MODE  و در .استmode

.توضیح داده خواھد شد

،یعنی آمارھا است وف2MODEو 3برخی از عبارات زمینھ ای آبی رنگ است کھ این عبارات مربوط بھ

.مربوطھ مختصرا توضیح داده خواھد شدmodeو در . است عمل میکند2MODEو 3در 

:در حالت عادی بھ شکل زیر عمل میکندSINدگمھ : برای مثال 

شکل تایپنتیجھ در مانیتور

SINSIN

SIN‾¹SINSHIFT

≤SIN2ndf

DSINALPHA

DDSINSINALPHASHIFT

SinhSINhyp
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آن بھ رنگ قرمزای یم  فقط عبارتھای  زمینھ را قبل از فشار دادن دگمھ ای فشار دھALPHASHIFTاگر دو دگمھ 

قفل کرده وفقط عبارتھای قرمز رنگ ALPHAدگمھ روی بعبارت دیگر ماشینشدهروی مونیتور ظاھرخواھد ،دگمھ

کار را راحت میکندھای حروفی ،لذا برای نوشتن متنزمینھ دگمھ ھا عمل میکنند 

.را فشار دھیدALPHAدگمھ

مھ ھاگواما شرح تک تک د

:c\baدگمھ   

:این دگمھ چھار عمل مختلف انجام میدھد 

را تایپ کنیم بھ شکل زیر عمل میکنیم 2¾اگر بخواھیم عدد :عملیات رفع را انجام میدھد بعنوان مثال )الف

4c\ba3c\ba2

در سطر دوم مانیتور ظاھر میشود2┘3┘4عدد  را فشار دھیمEXEکھ اگر دگمھ 

c\baSHIFTراگوجود دارد کھ d/cدر زمینھ علامت زرد رنگ عملیات تجنیس را انجام میدھد )ب

.ظاھر خواھد شد2.75را تنھا فشار دھیم عدد c\baواگر دگمھ . یعنی عکس حالت الف، ظاھر خواھد شد11┘4

مربوطھ مختصرا توضیح داده modeو در کاربرد دارد 1MODEوجود دارد کھ در Negدرزمینھ علامت سبز پر رنگ ) ج

.خواھد شد

≠<در زمینھ علامت سبز کمرنگ ) د

:کافی است بھ شکل زیر عمل کنیم 

c\ab2ndf

.ودر برنامھ نویسی شرح داده خواھد شددر مانیتور حک خواھد شد ≠<در این صورت علامت عدم برقراری شرط    

:√دگمھ 

ھای مختلف انجام میدھدmoodرا در حالتھا ودگمھ۵این دگمھ کار 

میکنیمبھ شکل زیرعمل )2با فرجھ (30.65برای مثال برای جذر عدد بکار میرودبرای محاسبھ جذر  ھر عددی مثبت )الف

EXE۵۶.٠٣√

.روی مانیتور ظاھر خواھد شد5.536244214آنگاه جواب مساوی    

:کافی است بھ شکل زیر عمل کنیم 2بھ توان 12.3برای محاسبھ توان دوم ھر مقداری مثلا برای محاسبھ  ) ب

EXE√SHIFT3.21

.در روی مانیتور ظاھر خواھد شد15202.89محاسبھ وجواب بھ مقدار12.3دد کھ در این حالت توان دوم ع

.مربوطھ مختصرا توضیح داده خواھد شدmodeو در است 1MODEسبز پر رنگ مربوط بھ Decتبارع) ج

بھ شکل زیر است وانتھای دستورات شرطی بھ معنی کھ یکی از علامتھای برنامھ نویسی تو خالی سبز کمرنگمثلث ∆علامت ) د

.ظاھر میشود
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√2ndf

.و بعدا در برنامھ نویسی توضیح داده خواھد شدثبت میگردد∆کھ در مانیتور علامت 

modeو در است  d1MODEعبارت)ح

.خواھد شد

:LOGدگمھ   

.ھای مختلف انجام میدھدmoodدگمھ را در حالتھا و۵این دگمھ کار 

30.65:مثال . 10)الف

:میکنیمشکل زیرعمل 

EXE56.03log

1.48643047910آنگاه جواب مساوی                

.بشود30.65توانی رسیده تا حاصل  عدد 

1.486430479عددعکس لگاریتم ھر مقداری مثلا برای محاسبھ  عکس لگاریتمبرای محاسبھ ) ب

:عمل کنیم 

EXE974034684.1logSHIFT

بھ مقدار در روی مانیتوربرسد جواب 1.486430479بھ توان10ر عدد نشان میدھد اگکھ در این حالت 

.ظاھر خواھد شد30.65

modeو در است  h1MODEعبارت ) ج

.خواھد شد

.سبز کمرنگ  بھ شکل زیر ظاھر میشودFixmعلامت ) د

log2ndf

را ھر آنچھ کھ در آن ذخیره شده است را بکار واگردر برنامھ استفاده شود متغیرھاثبت میگرددfixmکھ در مانیتور علامت

.قدار متغیرھا را از کاربر سوال نمیکندمیبرد وم

.مربوطھ مختصرا توضیح داده خواھد شدmodeو در است 1MODEسبز پر رنگ مربوط بھ Hexعبارت)ح

:lnگمھ   د

.ھای مختلف انجام میدھدmoodدگمھ را در حالتھا و6این دگمھ کار 

.بکار میرود زیر،بھ شکل10ای نمثل لگاریتم بر مب) 2.718281828(عدد نپر برای محاسبھ لگاریتم ھرعددی مثبت برمبنای)الف

:میکنیممبنای عدد نپر  بھ شکل زیرعملدر30.65برای گرفتن لگاریتم  عدد : مثال 

EXE56.03ln
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3.422632662آنگاه جواب مساوی    

.شده است30.65توانی رسیده تا حاصل  عدد 

بر م 3.422632662) ب

:عدد نپر کافی است بھ شکل زیر عمل کنیم 

EXE266236224.3lnSHIFT

برسد جواب  در روی مانیتوربھ مقدار 3.422632662کھ در این حالت نشان میدھد اگر عدد نپر بھ توان   

.ظاھر خواھد شد30.65

.مربوطھ مختصرا توضیح داده خواھد شدmodeو در است 1MODEسبز پر رنگ مربوط بھ Binعبارت ) ج

.سبز کمرنگ  بھ شکل زیر ظاھر میشود }علامت ) د

nl2ndf

Fixmو}انیتور علامت      کھ در م

.قرار میدھند }{استثنا کنند وماشین مقدار آنرا از کار بر سوال نماید آن متغییر را در داخل 

.قرمزرنگ  بھ شکل زیر ظاھر میشود ]علامت ) : ح

lnALPHA

برای قرار دادن اندیس یک متغیرکاربرد آن در برنامھ نویسی است ووثبت میگردد ]کھ در مانیتور علامت      

.بعدا شرح داده خواھد شدمیرود و 

.ه خواھد شدتوضیح دادبعدا است کھ 1MODEز پر رنگ مربوط بھ زرد رنگ داخل کروشھ سبbعبارت ) )و

:уxدگمھ   

ھای مختلف انجام میدھدmoodدگمھ را در حالتھا و۶این دگمھ کار 

31.25مثال برای محاسبھ بعنوان.بھ شکل زیراستفاده میشود Y)(بھ توان عددی مانندX)(ھرعددی مانند یبرای توان رسان)الف

:میکنیم بھ شکل زیرعمل1.65بھ توان 

EXE56.1уx52.13

روی مانیتور ظاھر خواھد شد          292.7537965آنگاه جواب مساوی                

1.65در زیر رادیکال با فرجھ  292.7537965بکار میرود بعبارت دیگر اگر عددذر گیری با فرجھ  دلخواهجبرای محاسبھ ) ب

کافی است بھ شکل زیر عمل است برای اینکار 31.25کھ با توجھ بھ محاسبھ اخیر جواب حتما ؟ قرار گیرد حاصل چقدر خواھد بود

:کنیم 

EXE5697357.292уxSHIFT56.1

جواب  در روی مانیتوربھ مقدار 

.ظاھر خواھد شد31.25

.مربوطھ مختصرا توضیح داده خواھد شدmodeو در است 1MODEسبز پر رنگ مربوط بھ Octعبارت ) ج

.ظاھر میشود سبز کمرنگ  بھ شکل زیر {علامت ) د

уx2ndf



4500P-fxCASIOحسابماشینراھنمای

١١

Fixmو{کھ در مانیتور علامت      

.قرار میدھند}{سوال نماید آن متغییر را در داخل استثنا کنند وماشین مقدار آنرا از کار بر 

.قرمزرنگ  بھ شکل زیر ظاھر میشود [علامت ) : ح

уxALPHA

کاربرد آن در برنامھ نویسی است ووثبت میگردد [کھ در مانیتور علامت   

.بعدا شرح داده خواھد شدمیرود و

modeو در است  o1MODEعبارت )و

.خواھد شد

:)-(دگمھ   

ام میدھدھای مختلف انجmoodدگمھ را در حالتھا و۵این دگمھ کار 

:بھ  شکل زیرعمل میکنیم30مثال برای عدد بعنوان . بکار میرود برای منفی کردن ھر عددی )الف

EXE03)-(

-روی مانیتور ظاھر خواھد شد لازم بتوضیح است کھ این دگم-30آنگاه جواب مساوی 

-

ند علامت  ،بکار رود )-(میتواند بجای دگمھ 

.باشد +یا مثبت  -منفی  حتما باید مدو

: بعنوان مثال 

EXE2+*5

.روی مانیتور ظاھر خواھد شد 10کھ جواب       

ولی اگر بھ صورت 

EXE2*+5

.تایپ شود ماشین خطا  اعلام خواھد نمود  

:کافی است بھ شکل زیر عمل کنیم 123.45ریشھ سوم عدد سبھ   اھر مقداری مثلا برای محجذر سوم برای محاسبھ ) ب

EXE54.321)-(SHIFT

محاسبھ وجواب بھ مقدار 123.45ریشھ سوم عدد کھ در این حالت 

4.979247318

گر عد د    ،. 4.9792473183ا

.خواھد شد 123.45

.مربوطھ مختصرا توضیح داده خواھد شدmodeو در است 1MODEسبز پر رنگ کھ مربوط بھ Άعلامت) ج

:شکل زیر ظاھر میشوددر برنامھ نویسی است  بھو جایگزینی کھ یکی از علامتھای شرطی =علامت ) د
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)-(2ndf

.ثبت میگردد=کھ در مانیتور علامت

:کافی است بھ شکل زیر عمل کنیمAبرای ظاھر کردن حرف )  ح

)-(ALPHA

دگمھ کافی است Aحافظھ ذخیره شده در وبرای مشاھده عدد در صفحھ مانیتور ظاھر میشود  Aکھ حرف 

EXE

.در مانیتور ظاھر خواھد شدAدر حافظھ دموجوین صورت مقدار عددیادر را فشار دھیم 

:◦٫٫٫دگمھ   

این دگمھ پنج کار مختلف انجام میدھد

مثال. این دگمھ برای تایپ اعداد برحسب درجھ ، دقیقھ و ثانیھ بکار میرود )الف 

:جمع کنیم کافی است بھ شکل زیر عمل کنیم4842◦٫٫55٫را با2832◦٫٫46٫ھیمیخواھیم دوزاو

EXE٫٫٫◦55٫٫٫◦84٫٫٫◦24+٫٫٫◦64٫٫٫◦82٫٫٫◦23

.ظاھر خواھد شد75.29472222کھ در مانیتور عدد 

وبرای نشان دادن این عدد بھ صورت)ب

.کافی است دگمھ ھای زیر را استفاده نمائیم " ثانیھ        دقیقھ     درجھ    "   

EXE٫٫٫◦SHIFT

.رانشان خواھد داد  1775◦٫٫41٫در نھایت  جواب کھ 

:بھ شکل زیر عمل کنیم نھ کافی است برای استفاده از علائم قرمز زمی)ج

٫٫٫◦ALPHA

کافی است دگمھ B)(در مانیتور ظاھر خواھد شد وبرای ظاھر ساختن عدد داخل این حافظھ Bکھ حرف 

EXE را فشار دھیم.

.مربوطھ مختصرا توضیح داده خواھد شدmodeو در کاربرد دارد 1ODEMسبز پر رنگ زمینھ نیز در Bحرف ) د

≠نامساوی برای ظاھر ساختن علامت  )  ح

:عمل کنیم

٫٫٫◦ndf2

:hypدگمھ   

.انجام میدھداین دگمھ چھار عمل مختلف

،tanhypوsin،cosتوابع قبل از فشار دادن دگمھ ھای ) الف

.مورد نیاز کاربران عمرانی ونقشھ برداری نمیباشدمثلثاتی را محاسبھ نماید و فعلا
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:تعریفھای توابع مثلثاتی ھیپربلوکی بھ شرح زیر است،فقط جھت آشنائی و یادآوری

ª )/2ֿSinha=(eª-e

2)/ªֿCosha=( eª+e

.است(e=2.718281828)نپر معروف ھمان عدد eکھ در این روابط 

. مربوطھ مختصرا توضیح داده خواھد شدmodeو در است 1MODEمربوط بھ سبز پر رنگ کھÇعلامتب

.کھ یکی از علامتھای شرطی در  برنامھ نویسی است  بھ شکل زیر ظاھر میشود≤علامت ) ج

hyp2ndf

.ثبت میگردد≤کھ در مانیتور علامت

:کافی است بھ شکل زیر عمل کنیمCبرای ظاھر کردن حرف )  د

hypALPHA

.را فشار دھیم EXEبرای مشاھده محتویاتش کافی است دگمھ  ودر صفحھ مانیتور ظاھر میشود Cکھ حرف 

:sinدگمھ   

.ھای مختلف انجام میدھدmoodدگمھ را در حالتھا و۵این دگمھ کار 

:عمل میکنیم ھ شکل زیربدرجھ 30مثال برای بعنوانھر زاویھ ای sinبرای محاسبھ )الف

EXE03sin

:روی مانیتور ظاھر خواھد شد0.5ه جواب مساوی آنگا

arc sinسبھ   امثلا برای محھر مقداری arc sinبرای محاسبھ ) ب 0.5)SIN‾¹0.5( کافی است بھ شکل زیر عمل کنیم:

EXE5.0sinSHIFT

.در روی مانیتور ظاھر خواھد شد30محاسبھ وجواب بھ مقدار 0.5مقدار ) آرک سینوس(ر این حالت سینوس معکوس کھ د

.مربوطھ مختصرا توضیح داده خواھد شدmodeو در است  1MODEسبز پر رنگ کھ مربوط بھ Ðعلامت) ج

:بھ شکل زیر ظاھر میشودکھ یکی از علامتھای شرطی در  برنامھ نویسی است  ≥علامت ) د

sin2ndf

.ثبت میگردد≥کھ در مانیتور علامت

:کافی است بھ شکل زیر عمل کنیمDبرای ظاھر کردن حرف )  ح

sinALPHA

.را فشار دھیم EXEوبرای مشاھده محتویاتش کافی است دگمھ  در صفحھ مانیتور ظاھر میشودDکھ حرف 

:cosدگمھ   

.ای مختلف انجام میدھدھmoodدگمھ را در حالتھا و۵این دگمھ کار 

:درجھ بھ شکل زیرعمل میکنیم 30مثال برای بعنوانھر زاویھ ای cosبرای محاسبھ )الف

EXE03cos
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.روی مانیتور ظاھر خواھد شد0.866025403آنگاه جواب مساوی

)0.866025403cos‾¹(0.866025403arc cosاarc cosبرای محاسبھ ) ب

:است بھ شکل زیر عمل کنیم 

EXE304520668.0cosSHIFT

30محاسبھ وجواب بھ مقدار 0.866025403مقدار ) نوسآرک کوسی(کھ در این حالت کوسینوس معکوس 

.خواھد شد

.مربوطھ مختصرا توضیح داده خواھد شدmodeو در .است1MODEسبز پر رنگ کھ مربوط بھ Έعلامت) ج

:کھ یکی از علامتھای شرطی در  برنامھ نویسی است  بھ شکل زیر ظاھر میشود<علامت ) د

cos2ndf

.ثبت میگردد≥  کھ در مانیتور علامت

:کافی است بھ شکل زیر عمل کنیمEبرای ظاھر کردن حرف )  ح

cosALPHA

.را فشار دھیم EXEوبرای مشاھده محتویاتش کافی است دگمھ  در صفحھ مانیتور ظاھر میشود Eکھ حرف 

: tanدگمھ   

.ھای مختلف انجام میدھدmoodدگمھ را در حالتھا و۵این دگمھ کار 

:درجھ بھ شکل زیرعمل میکنیم 30مثال برای بعنوانھر زاویھ ای tanبرای محاسبھ )الف

EXE03tan

.روی مانیتور ظاھر خواھد شد0.577350269آنگاه جواب مساوی 

کافی است )0.577350269TAN‾¹(0.577350269arc tanسبھابرای محھر مقداری مثلا arc tanبرای محاسبھ ) ب

:بھ شکل زیر عمل کنیم 

EXE962053775.0tanSHIFT

در روی 577350269030.) (

.مانیتور ظاھر خواھد شد

.مربوطھ مختصرا توضیح داده خواھد شدmodeو در .است1MODEسبز پر رنگ کھ مربوط بھ Ғعلامت) ج

:کھ یکی از علامتھای شرطی در  برنامھ نویسی است  بھ شکل زیر ظاھر میشود> علامت ) د

tan2ndf

.ثبت میگردد >کھ در مانیتور علامت

:کافی است بھ شکل زیر عمل کنیمFبرای ظاھر کردن حرف )  ح

tanALPHA

.را فشار دھیم EXEوبرای مشاھده محتویاتش کافی است دگمھ  مانیتور ظاھر میشوددر صفحھFکھ حرف 
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:STOدگمھ   

.این دگمھ سھ کار میتواند انجام دھد

ی را در آن عدد حرف قرمز رنگ انگلیسی در زمینھ  م٢۶تمام ) الف

.نحوه کار بدین صورت استوذخیره کرد دگمھ 

)-(STO123

.ھ لازم باشد استفاده نمودجا ککقرار میگیرد و میتوان در ھر Aدر حافظھ 321کھ در این لحظھ مقدار 

modeو در میباشد 3MODEو   2در داخل کروشھ آبی رنگ قرار دارد کھ مربوط بھ    Aدر زمینھ حرف ) ب

.مختصرا توضیح داده خواھد شد

قسمت و مفھوم آن این است کھ فقط معنیبھ رنگ زرد وجود دارد کھ Intدر زمینھ عبارت ) ج

میاعشاری آن را صفر فرض قسمتو دادهقرار گرفتھ را مد نظر قرار Int)پارانتز 

:مثال.شکل زیر عمل کنیم

12.34STOSHIFT

.انیتور عبارت زیر ظاھر خواھدشد کھ در م

43. 21(int

قسم وبد 43عدد    EXEدر این صورت  :ن 

EXE12.34STOSHIFT

.نمودز آن ھیچگونھ عملی انجام نشود را حذف ھا را اگر بعد ا(لازم بھ توضیح است کھ میتوان پارنتز بستھ 

:RCLدگمھ   

.بھ معنی فراخواندن است RECALLاین دگمھ سھ کار میتواند انجام دھد و مخفف کلمھ 

:نمایش میدھدبھ شکل زیر را Aمقدار عدد موجود در ھر حافظھ از جملھ حافظھ )الف

=321Aمثلا  A.را فشار دھید RCL)-(اگر دگمھ ھای 

.ظاھر میشود

modeو در 3MODEو   2در داخل کروشھ آبی رنگ قرار دارد کھ مربوط بھ    Bدر زمینھ حرف ) ب

.مختصرا توضیح داده خواھد شد

،است  مود دارد fraceدر زمینھ عبارت ) ج

میو قسمت صحیح آن را صفر فرض دادهقرار گرفتھ را مد نظر قرار frace)پارانتز

:مثال. بھ شکل زیر عمل کنیم 

12.34RCLSHIFT

.کھ در مانیتور عبارت زیر ظاھر خواھدشد 

43.21(rcl
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قسمت  وبد 0.21عدد    EXEدر ن 

EXE12.34RCLSHIFT

(:

.این دگمھ چھار عمل مختلف انجام میدھد

.ر فشار دادن علامت پارانتز باز در مانیتور ظاھر میشودابا یک ب)الف

modeو در 3MODEو   r2در زمینھ حرف ) ب

.مختصرا توضیح داده خواھد شد

xˉ¹بارت در زمینھ ع) ج

:عمل کنیم بھ شکل زیر 43.21مثال برای محاسبھ معکوس عدد 

(SHIFT12.34

.مانیتور عبارت زیر ظاھر خواھدشد سطر اول کھ در

ˉ¹43. 21

را فشار دھیم جواب بھ مقدار  EXEکھ اگر دگمھ  

0.023142791

.در سطر دوم ظاھر خواھدشد

کافی است بھ شکل زیر عمل کنیم  Gقرار گرفتھ است کھ برای تایپ Gدر زمینھ این دگمھ حرف قرمز رنگ ) د

(ALPHA

فشار  GEXEدر سط Gاین صورت حرف رکھ د را 

.در این صورت مقدار داخل این حافظھ در سطر دوم مانیتور ظاھر خواھد شد.دھیم

):

:این دگمھ چھار عمل مختلف انجام میدھد

.ھر میشودبا یک بار فشار دادن علامت پارانتز بستھ در مانیتور ظا)الف

modeو در 3MODEو   x2در زمینھ حرف ) ب

.مختصرا توضیح داده خواھد شد

!xدر زمینھ عبارت ) ج

:بھ شکل زیر عمل کنیم 8ثال برای محاسبھ فاکتوریل عدد م

)SHIFT8

.کھ در سطر اول مانیتور عبارت زیر ظاھر خواھدشد 

!8

.بھ این طریق محاسبھ میشود مساوی چقدر است ؟8*7*6*5*4*3*2*1حاصل ضرب یعنی
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را فشار دھیم جواب بھ مقدار  EXEاگر دگمھ  و

40320

.در سطر دوم ظاھر خواھدشد

:کافی است بھ شکل زیر عمل کنیم  Hقرار گرفتھ است کھ برای تایپ Hاین دگمھ حرف قرمز رنگ در زمینھ ) د

)ALPHA

ارا فشار دھیم تEXEباید دگمھ ،Hھ  در سطر اول مانیتور تایپ میگردد وبرای نمایش عدد داخل حافظHاین صورت حرف رد

.شودمقدار داخل این حافظھ در سطر دوم مانیتور ظاھر 

٫:

:این دگمھ چھار عمل مختلف انجام میدھد

درYوXمقداروتفکیک در مانیتور ظاھر میشود و برای وارد کردن داده ھا ٫با یک بار فشار دادن علامت  )الف

2MODEدر کھdemo.XوY

.بکار میرود، در تبدیل مختصات قطبی بھ دکارتی Өو Rارددکارتی بھ قطبی وھمچنین برای تفکیک مق

modeو در م3MODEو   ŷ2در زمینھ حرف ) ب

.مختصرا توضیح داده خواھد شد

modeوارد کردن تعدادمشابھی از داده ھا در وبھ رنگ زرد وجود دارد ;در زمینھ عبارت ) ج

.مربوطھ مختصرا توضیح داده خواھد شدmodeو در کاربرد دارد 2و 1آماری 

:کنیم 

;SHIFT

.کھ در سطر اول مانیتور عبارت زیر ظاھر خواھدشد 

;

:کافی است بھ شکل زیر عمل کنیم  Iقرار گرفتھ است کھ برای تایپ Iر زمینھ این دگمھ حرف قرمز رنگ د) د

٫ALPHA

ارا فشار دھیم تEXEباید دگمھ Iد داخل حافظھ  در سطر اول مانیتور تایپ میگردد وبرای نمایش عدIاین صورت حرف رکھ د

.شودمقدار داخل این حافظھ در سطر دوم مانیتور ظاھر 

M+:

:عمل مختلف انجام میدھد پنجاین دگمھ 

M9با )الف

.وارد شود روی ھم دیگر جمع میشوند+Mیره میکند واگر اعداد دیگری نیز با فشار دادن دگمھذخ

M+SHIFT)ب

.EXE9ALPHAبھ دو روش میتوان اقدام نمود یا    ،حاصل ذخیره شده نھایی در این عملیات

.را فشار دھیم 9RCLدو دگمھ

:کافی است بھ شکل زیر عمل کنیم  Jقرار گرفتھ است کھ برای تایپ Jدر زمینھ این دگمھ حرف قرمز رنگ ) ج
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M+ALPHA

JJEXEاین صورت حرف رکھ د

.در این صورت مقدار داخل این حافظھ در سطر دوم مانیتور ظاھر خواھد شد.

.مربوطھ مختصرا توضیح داده خواھد شدmodeو دراست 3MODEو   2مربوط بھ  ، DTعبارت آبی رنگ ) د

modeو در است  3MODEو   2داخل کروشھ آبی ، مربوط بھ  CLعبارت زرد رنگ ) ح

.داده خواھد شد

7:

:این دگمھ چھار عمل مختلف انجام میدھد

.در  مانیتور ظاھر میشود7با یک بار فشار دادن عدد )الف

مربوطھ مختصرا modeو در میباشد 2MODEدر داخل کروشھ آبی رنگ قرار دارد کھ مربوط بھ    ỹدر زمینھ حرف ) ب

.توضیح داده خواھد شد

4000000برای نمایش اگربھ رنگ زرد وجود دارد کھ میلیون است بھ عنوان مثالMدر زمینھ عبارت ) ج

:کنیم

6SHIFT4

.در سطر اول مانیتور عبارت زیر ظاھر خواھدشد 

M4

را فشار دھیم جواب بھ مقدار  EXEکھ اگر دگمھ  

4000000

.در سطر دوم ظاھر خواھدشد

:کافی است بھ شکل زیر عمل کنیم Kقرار گرفتھ است کھ برای تایپ Kدر زمینھ این دگمھ حرف قرمز رنگ ) د

7ALPHA

اEXEباید دگمھ Kدر سطر اول مانیتور تایپ میگردد وبرای نمایش عدد داخل حافظھ  Kاین صورت حرف رد

.شودمقدار داخل این حافظھ در سطر دوم مانیتور ظاھر 

:3و 2، 5،6،1، 4، 9، 8

است وارقام مربوط بھ علائم لاتینی زرد رنگ زمینھ دگمھ ھا در 7مثل دگمھ 3و8،9،4،5،6،1،2مھ ھای دککاربرد 

.جدول اول این مکتوبھ آورده شده است

0:

.این دگمھ چھار عمل مختلف انجام میدھد

.در  مانیتور ظاھر میشود0با یک بار فشار دادن عدد )الف
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modeو در 2MODEو  χ3) ب

.مختصرا توضیح داده خواھد شد

.) نھ عدد اصلی(ارگیری عدد روند شده کبرای ببھ رنگ زرد وجود دارد کھ Ranدر زمینھ عبارت ) ج

نشان  3.3333عدد  است  10/33.333333333اگر  47MODEدر  مثلا وقتی  را 

3.3333333333.33333سبات ھمان ادر محو ھمیشھ میدھد

.ار موردنظرما در محاسبات دخالت داده شودتعداد اعشفقطتارافشار دھیم0SHIFTباید قبل از ضرب کردن دگمھ ھای  

:مثلا 

9.99999MODE9.9999EXE3×0SHIFT3.3333EXE3/0147MODE

9.9999999999MODE9.9999EXE3×3.3333EXE3/0147MODE

:کافی است بھ شکل زیر عمل کنیمXقرار گرفتھ است کھ برای تایپ Xر زمینھ این دگمھ حرف قرمز رنگ د) د

0ALPHA

را فشار دھیم EXEباید دگمھ Xداخل حافظھ  در سطر اول مانیتور تایپ میگردد وبرای نمایش عددXاین صورت حرف رکھ د

.میشودکھ در این صورت مقدار داخل این حافظھ در سطر دوم مانیتور ظاھر .

.:

:این دگمھ پنج عمل مختلف انجام میدھد

.در  مانیتور ظاھر میشود) .(  ز یبا یک بار فشار دادن علامت مم)الف

مربوطھ modeو در میباشد 2MODEو3کروشھ آبی رنگ قرار دارد کھ مربوط بھ در داخل χÕnدر زمینھ عبارت ) ب

.مختصرا توضیح داده خواھد شد

:بھ شکل زیر عمل کنیم است 0.999عدد اتفاقی ما بین عدد صفر و بھ رنگ زرد وجود دارد کھ #Ranدر زمینھ عبارت) ج

EXPSHIFT

.کھ در سطر اول مانیتور عبارت زیر ظاھر خواھدشد 

Ran#

عددی مابین دو عدد زیر را فشار دھیم جواب EXEکھ اگر دگمھ  

0.999≤Ran#≤0.00

.شددر سطر دوم ظاھر خواھد

کافی است بھ شکل زیر عمل کنیم  Yقرار گرفتھ است کھ برای تایپ Yدر زمینھ این دگمھ حرف قرمز رنگ ) د

EXPALPHA

ات.را فشار دھیمEXEباید دگمھ Yدر سطر اول مانیتور تایپ میگردد وبرای نمایش عدد داخل حافظھ  Yاین صورت حرف رد

.شودمقدار داخل این حافظھ در سطر دوم مانیتور ظاھر 

پر رنگ  ) ح بز  رت س ا demoو در BLOCK1MODEعب

.شد
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DEL:

:این دگمھ دو کار انجام میدھد 

،،برای پاک کردن اعداد و عبارتھای تایپ شده در سطر اول )  الف 

.وبا پاک کردن بھ طرف چپ پیشروی میکند تا اینکھ کلا پاک شود.یکندیک کاراکتر پاک م

.اقدام بھ پاک کردن نمائیمDELرد نظر برده وبافشار دادن دگمھ  وعبارت موجود کافی است کرزر را با فلشھای افقی بھ محل م

. میشویم کھ یک یا چند کاراکتر را جا انداختھ ایم برخی موارد مطالبی را تایپ میکنیم و بعدا متوجھ)  ب 

،دیگر اینکھهکھ  تا محل مورد نظر بھ روش اخیر پاک کنیم ودوباره مطالب خود را تایپ نمائیم ورا

یم  کھ میخواھیم در آنجا اضافھ  کنعبارت  یا علامت ویا عددی را،نظر رفتھ 

DELSHIFT

درآیدزن شمکچعلامت کرزر بھ صورت یک چھار ضلعی تارا فشار میدھیم 

را تایپ 12346789را تایپ کنیم کھ بھ اشتباه 123456789میخواستیم فرض کنید:برای مثال .موردنظر در محل انتخابی است

در .چشمک زن نمایش داده شودخط تیره  بصورت 6میبریم  تا عدد 6در اینصورت با فلش افقی کرزر را بھ روی عدد .نموده ایم 

حال . ،چشمک زن بھخط تیره  تا ،را فشار دادهDELSHIFTاین حالت 

۶۵112346789123456789وعدد  ۴تایپ شود مابین عدد 

وبرای خروج از این حالت کافی است یکی از دگمھ ھای فلش در کامپیوتر را انجام میدھدINSERTبعبارت دیگر کار .تبدیل شود

.ا فشار دھیم افقی ر

AC:

:این دگمھ چھار عمل انجام میدھد 

.با فشار دادن این دگمھ ماشین روشن میشودبنابرایننوشتھ شده است ONدر زمینھ این دگمھ کلمھ ) الف 

ی RLEACLLAبرای قطع ھرگونھ عملیات  چھ در حین اجرای برنامھ وچھ در خارج از برنامھ بطور کل مخفف ) ب   

"ھمھ را پاک کردن"

و بھ عبارت دیگر برای پاک کردن کلی  اعداد و عبارتھای تایپ شده در را پاک میکندوجود دارند فقط آنچھ کھ در مانیتور .نمیکند

.میرودبکارمانیتور سطر اول

modeو در است 2MODEو 3در داخل کروشھ آبی قرار دارد کھ کاربرد این درSclدر زمینھ عبارت سبز کمرنگ )ج

.مربوطھ مختصرا توضیح داده خواھد شد

Mclرنگ زرد عبارت این دگمھ در زمینھ )د

:کھ بھ صورت زیر بکار میرود

ACSHIFT

MCL   فف عبارت است  ""reaclmoryemمخ

دگمھر دادن ظاھر میشود در صورت تائید این امر با فشا

EXE
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Zتا Aگانھ انگلیسی از 26اعداد موجود در حافظھ حروف کل حافظھ ھا پاک میشود ویا بعبارت دیگر ھمھ 

.صفر قرار میدھد

×:

:میدھد این دگمھ چھار عمل انجام

برای تایپ علامت ضرب )  الف 

در سطر اول Qرا فشار دھیم عبارت ALPHAاگر قبل از این دگمھ بھ رنگ قرمز نوشتھ شده کھ Qدر زمینھ این دگمھ کلمھ )  ج

.مقدار آن در سطر دوم ماشین پدیدار خواھدشد،EXEمانیتور ظاھر ودر صورت فشار دادن دگمھ 

و در است and1MODEد رنگ )  د

modeمربوطھ مختصرا توضیح داده خواھد شد.

فرمول ھمحاسبھ تبدیل بیبراشوجود دارد کھ کاربردnPrدر زمینھ این دگمھ عبارت زرد رنگ )  ح

n!/(n-r)!=nPr

:باشد  بھ شکل زیر عمل میکنیم٣برابر rو ١٠برابر nبرای مثال اگر . بکار میرود 

3×SHIFT01

کھ در اینصورت عبارت 

3р10

.در سطر اول مانیتور  ظاھر میشود

در صورت تائید این امر با فشار دادن دگمھ

EXE

.بیشتر در آمار کاربرد داردوعنوان جواب نشان داده میشود در سطر دوم مانیتور بھ720عدد 

/:

:این دگمھ چھار عمل انجام میدھد

تایپ علامت تقسیم )  الف 

در سطر  ALPHARبھ رنگ قرمز نوشتھ شده Rدر زمینھ این دگمھ کلمھ )  ب

.مقدار آن در سطر دوم ماشین پدیدار خواھدشدEXEفشار دادن دگمھ اول مانیتور ظاھر ودر صورت

و در است  xnor1MODEدر زمینھ عبارت زرد رنگ )  ج

modeمربوطھ مختصرا توضیح داده خواھد شد.

فرمول اترکیب بمحاسبھ یبراشد کھ کاربردوجود دارnCrدر زمینھ این دگمھ عبارت زرد رنگ )  د

n!/ r! (n-r)! =nCr

باشد  بھ شکل زیر عمل میکنیم3برابر rو 10برابر nبکار میرود برای مثال اگر 
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3/SHIFT01

کھ در اینصورت عبارت 

310C

.در سطر اول مانیتور  ظاھر میشود

در صورت تائید این امر با فشار دادن دگمھ

EXE

.بیشتر در آمار کاربرد داردودر سطر دوم مانیتور بھ عنوان جواب نشان داده میشود 120عدد 

+:

این دگمھ چھار عمل انجام میدھد 

تایپ علامت بعلاوه )  الف 

در سطر  ALPHAVشده کھ بھ رنگ قرمز نوشتھ Vدر زمینھ این دگمھ کلمھ )  ب

.مقدار آن در سطر دوم ماشین پدیدار خواھدشدEXEاول مانیتور ظاھر ودر صورت فشار دادن دگمھ 

modeو در است 1MODEدر داخل کروشھ سبز پر رنگ  قرار دارد کھ کاربرد این در orدر زمینھ عبارت زرد رنگ )  ج

.مربوطھ مختصرا توضیح داده خواھد شد

)polدر زمینھ این دگمھ عبارت زرد رنگ )  د

a(2.5,3.1)فرض کنید نقطھ ای بھ مختصات .میرود

:محور ھای مختصات قطبی پیدا کنیم برای این منظور  کافی است بھ شکل زیر عمل کنیمدر

+SHIFT

ن صورت در سطر اول مانیتور عبارتیراتایپ کنیم کھ در ا

pol(

و٫علامت جداکننده را با  yو xکھ بھ ترتیب باید مقدار .حک خواھد شد 

شکل زیر در میآید

)1.3٫5.2+SHIFT

سطر اول مانیتور این عبارت ظاھر میشوددرو

 )3.1٫2.5pol(

EXE3.98246155r است

برای روئیت آنھا میتوان با و.ذخیره میشود )   -دگمھ (Wدر حافظھ Өدارزاویھ  مقو)   +دگمھ (Vرحافظھود

.بھ مقادیر آنھا دسترسی پیدا کردRCLویا با دگمھ ALPHAاستفاده از دگمھ 

-:

این دگمھ چھار عمل انجام میدھد 
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تایپ علامت منھا)  الف 

در سطر  ALPHAWقرمز نوشتھ شده کھ بھ رنگWدر زمینھ این دگمھ کلمھ )  ب

.مقدار آن در سطر دوم ماشین پدیدار خواھدشدEXEاول مانیتور ظاھر ودر صورت فشار دادن دگمھ 

و در ت اسxor1MODE)  ج

modeمربوطھ مختصرا توضیح داده خواھد شد.

)Reclدر زمینھ این دگمھ عبارت زرد رنگ )  د

ن a(2.5,31˚42'26˝).میرود

نقطھ را در محور ھای مختصات دکارتی پیدا کنیم برای این منظور  کافی است بھ شکل زیر عمل کنیم

-SHIFT

راتایپ کنیم کھ در ابن صورت در سطر اول مانیتور عبارت

 (Recl

ود ر داخل پارانتز باز شده تایپ کنیم ٫را با  علامت جداکننده Өو rحک خواھد شد کھ بھ ترتیب باید مقدار 

:زیر در میآید

)٫٫٫◦62٫٫٫◦24٫٫٫◦13٫5.2-SHIFT

:در سطر اول مانیتور این عبارت ظاھر میشودو

)31˚42˚26˚٫2.5 (Recl

EXE   برابر اب  است  Xن مقدار  د2.126862165جو

V)+   (   و مقدارYW)-   (

.بھ مقادیر آنھا دسترسی پیدا کردRCLویا با دگمھ ALPHAاستفاده از دگمھ 

EXP:

:این دگمھ چھار عمل انجام میدھد 

مثال. داد صفر جلوی عدد موردنظرعیا بھ عبارت دیگر ت10بھ مفھوم توان رسانی Eپ علامت تای)  الف 

.رانوشت کھ بصورت زیر تایپ میشود 6E5میتوان5000000بجای نوشتن عدد 

6EXP5

.دوم مانیتور ظاھر میشوددر سطر5000000عدد EXEکھ در صورت فشار دگمھ 

در سطر اول Zرا فشار دھیم عبارت ALPHAاگر قبل از این دگمھ بھ رنگ قرمز نوشتھ شده کھ Zدر زمینھ این دگمھ کلمھ )  ب

.مقدار آن در سطر دوم ماشین پدیدار خواھدشدEXEمانیتور ظاھر ودر صورت فشار دادن دگمھ 

و در است  3MODEو2در ¹nxoˉرنگسبزدر زمینھ عبارت )  ج

modeمربوطھ مختصرا توضیح داده خواھد شد.

اπ3.1415در زمینھ این دگمھ عبارت زرد رنگ)  د

:نیمکافی است بھ شکل زیر عمل کدسترسی بھ این عدد 
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EXPSHIFT

ن صورت در سطر اول مانیتور عبارتیراتایپ کنیم کھ در ا

π

.است πدر سطر دوم ظاھر میشود کھ این ھمان مقدار 3.141592654جواب برابر EXEدر صورت تائید با فشار دگمھ 

ANS:

:این دگمھ سھ عمل انجام میدھد 

در سطر دوم     EXEفبھ معنی جواب است بھ این مansewerمخفف کلمھ ANS) الف  ه شده  د نشان داد عد

ANSتغییر میکند و EXEو ھر لحظھ با فشار دگمھ مانیتور در این دگمھ ذخیره میشود 

Ans

.عملیات زیر را انجام داده ایدفرض کنید .عدد داخل آن نمایش داده میشود  EXEدرسطراول مانیتور ظاھر میشود وبا فشار دگمھ  

EXE5*6.1053096

.عدد بدست آمده را نیز محاسبھ نمائیمSINدر سطر دوم مانیتور ظاھر گشتھ است و میخواھیم 30.526545کھ جواب 

EXEANSSIN

.را نمایش دھد0.106356213را اجرا کنیم تا حاصل برابر 

رALPHAبھ رنگ قرمز نوشتھ شده کھ SPACEدر زمینھ این دگمھ کلمھ )  ب

.وبیشتر در برنامھ نویسی وفاصلھ انداختن بین کلمات مثل اسم وفامیل بکار میرود. جای خالی رد میکند

""CAPACITEنCAPAدر زمینھ این دگمھ عبارت زرد رنگ      )  ج

:برای دسترسی بھ این عدد  کافی است بھ شکل زیر عمل کنیم.مقدار حافظھ خالی را نمایش میدھد واست 

ANSSHIFT

.دنشان میدھFreeزیر کلمھ راتا مادامی کھ نگھ داشتھ ایم مقدار حافظھ باقی ماندهANSوانگشتمان را روی دگمھ   راتایپ کنیم 

EXE:

.دو کار انجام میدھداین دگمھ 

enter.) الف

.را انجام میدھد  " مساوی است با" وھمچنین کار دگمھدارد

SHIFTبا استفاده از دگمھ ھا % برای تایپ ومحاسبھ وجود دارد کھ%  در زمینھ علامت زرد رنگ ) ب

EXEاستفاده میکنیم.
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ENG:

:این دگمھ پنج کار مختلف انجام میدھد 

سھ مھ عدد بھ صورت توان دھدھی نمایش داده میشود کھ بافشار دوباره گاگر محاسباتی را انجام داده اید با فشار یک بار این د) الف

.محل ممیز سھ رقم بھ طرف راست با توان کمتر حرکت میکند... باره و

ENGSHIFT←در زمینھ علامت ) ب

.فشار این دگمھ ھا ممیز بھ طرف چپ با توان بیشتر نمایش داده میشود

modeو در کاربرد دارد 1MODEوجود دارد کھ در Notرت سبز پر رنگ در زمینھ این دگمھ عبا) ج

.توضیح داده خواھد شد

ای شرطی در برنامھ نویسی است وبرای حک آن از دگمھ ھکھ یکی از منطق= <در زمینھ علامت سبز کمرنگ ) د

ENG2ndfاستفاده میکنیم.

ENGALPHAوجود دارد کھ برای تایپ آن از"   مز رنگ    در زمینھ این دگمھ علامت قر) ح

. م مستعار متغیرھا بکار میرود نامعرفی 

ثلا مقدار   ،  xم

contorیعنی "  " کھ در حین اجرا ماشین عبارت داخل .تایپ کنیم "x"contorنویسی است  را بھ صورت 

.واھد شدخدر برنامھ نویسی بیشتر شرح داده ورا دخالت میدھد xدر محاسبات 

↑:

:سھ  کار  انجام میدھداین دگمھ 

.بھ سطر بالاتر حرکت میدھد را  فشار این دگمھ کرزردر صورت بیش از یک سطر بودن برنامھ  ) الف

) () (▲در زمینھ این دگمھ علامت سبز کمرنک ) ب

.در مانیتور ثبت میشود▲کھ در این صورت  علامت 2ndf↑شکل زیر عمل کنیم بیشتر شرح داده خواھد شد وکافی است بھ 

و∫dx،در زمینھ ) ج

:استنحوه انجام این کا ر بھ شکل زیر .محاسبات فقط بھ صورت عدد نشان داده میشود 

.محاسبھ کنیم۵الی کران بالای  ١کران پائین  ازرا x12-³+6x²3x+ 2فرض کنید میخواھیم انتگرال 

:بھ شکل زیر تایپ میکنیم

)5,1,2+0ALPHA21-√SHIFT0ALPHA6+3уx0ALPHA3↑SHIFT

.تایپ خواھد شد,انتگرال با جداکننده 

را فشار دھیم شروع بھ محاسبھ خواھد نمود کھ در نھایت معلومات زیر در حافظھ ھای مربوطھ ذخیره میشود EXEاگردگمھ 
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LKJIHG

F(b)F(a)کران پائینبالاکران تعداد تقسیماتواب انتگرالج

دو تعداد ، : منظور از تعداد تقسیمات 

.تاین مقدار در دسومیکند وبا آن دقت محاسبات را انجام میدھد ، قسمت تقسیم Iبتوان 

I.Arg.خودشان تعیین کنند

ERROR است مطابق شکل زیر,کھ باید مقدار آن را کم کرد ومحل معرفی آن بعد از کران بالا با جداکننده.خواھد داد:

)9,5,1,2+0ALPHA21-√SHIFT0ALPHA6+3уx0ALPHA3↑SHIFT

.را انتخاب ،و محاسبات را انجام خواھد داد)قسمت256یعنی (8واگر این مقدار معرفی نشود ماشین اتوماتیک عدد 

.پائین وبالاستھایبھ ازای کرانیب بھ ترتل گیری امقدار تابع قبل از انتگرF(b)وF(a)منظور از 

.متغییر دیگری نمیتواند باشد xمطلب مھمی کھ در اینجا وجود دارد اینکھ متغییر زیر انتگرال بجز 

Gو L ،K ،J ،I ،Hبھ عبارت دیگر اگر از متغییرھای .دنظر قرار دھی

.آنھا بعد از محاسبھ انتگرال عوض شده است

↓:

:این دگمھ سھ  کار  انجام میدھد

.پائینتر حرکت میدھدرا  بھ سطردر صورت بیش از یک سطر بودن برنامھ  فشار این دگمھ کرزر) الف

و.وجود دارد  ""Pause) ب

در مانیتور ثبت میشود وبرای کارکرد آن Pauseکلمھ کھ در این صورت2ndf↓خواھد شد وکافی است بھ شکل زیر عمل کنیم 

0.5د٩ی صحیح از صفر تا عدد یک عدد یک رقم

2.5عکھ با.در مانیتور ظاھر خواھد شدPOUSE  5را تایپ کنیم عبارت 2ndf↓5اگر ایجاد میکند مثلا

تای استفاده میشود عقوبیشتر مو.ای در اجرای ادامھ برنامھ میشود

.پیدا کنیم،شده توسط ماشین بدون دخالت کاربر

وزاا،

ماشین وقتی ونمایش میدھد را محاسبھ H)(واختلاف ارتفاع R)(و در نھایت مقدار طول افقی.از ما میگیرداطلاعات مورد نیاز را 

R▲یعنی از علامت .رامحاسبھ کرد یا باید دستور نمایش داده شود Rمقدار 

Hتاادامھ محاسبات یعنی محاسبھ ونمایش مقدار م دھیفشار EXEبرنامھ منتظر خواھد ماند تا دگمھ  

Pauseاز    ▲ولی اگر بجای علامت .مھ ثابت ومنتظر خواھد ماند ادگمھ فشار داده نشود برن

Rم بر حسب ثانیھ یک تاخیر زمانی.کنیم

.ن نیاز بھ فشار دگمھ ای ادامھ برنامھ اجرا خواھد شدووبعد از سپری شدن آن مدت بد
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مطلق  وجود دارد کھ برای محاسبھ Absزرد رنگ بھ شکل علامت در زمینھ ) ج در  ق

:شکل زیر است

م                        محاسبھ کنیرا –3قدر مطلق  ید میخواھیم فرض کن

3-↓SHIFT

.داده خواھد شدایش مدر سطر دوم مانیتور ن3جواب بھ مقدار را فشار دھیم EXEاگردگمھ 

←:

:انجام میدھد مھ دو کارگاین د

برای حرکت دادن کرزر بھ سمت چپ) الف

قابل تایپ است واین در برنامھ نویسی بکارمیرود2ndf←وجود دارد کھ بااستفاده از دگمھ Gotoدر زمینھ کلمھ سبز رنگ ) ب

. .

و،پرش  یویا بنا بھ شرایطی برخی از سطرھارا د رنظرنگرفتھ و بھ عبارتوتکرار کند

یابل  ابرای این منظور حرفی ، علامتی و

Goto 22Lbi.تمشخص شده اس

.در برنامھ نویسی مفصلا توضیح داده خواھد شدوپرش پیدا میکنداست مشخص شده

→:

:مھ دو کار انجام میدھد گاین د

برای حرکت دادن کرزر بھ سمت راست) الف

.2ndf→وجود دارد کھ بااستفاده از دگمھ Lbiزمینھ کلمھ سبزرنگ در) ب

 .

ز سطرھارا د رنظرنگرفتھ و بھ عبارت وتکرار کند ویا بنا بھ شرایطی برخی ا

Goto   سب وبا نا م

Goto ++Lbi

.مشخص شده بپرد کھ در برنامھ نویسی مفصلا توضیح داده خواھد شد

OUT،CALC وFILE:

.در مورد برنامھ نویسی توضیح داده خواھد شد تشریحبعد از کاربرد این دگمھ ھا 



4500P-fxCASIOحسابماشینراھنمای

٢٨

OFF:

در .با فشار این دگمھ ماشین خاموش میگردد 

.خاموش میشودبعد از چند دقیقھ ، ماشین 

ماتریس
ANSMODE:

ھمچنانکھ قبلا نیز ذکر شد ماتریس موجود در این ماشین تک بعدی است و حداکثر تعداد ستونی کھ برای ماتریس یک بعدی میتواند 

ھای متفاوت Defmبا وبرای حروفھای مختلف در شرایط عادیبخاطر محدودیت حافظھ ماشین استفاده کرددر این 

است 

Z[0]=Y[1]=X[2]=W[3]=V[4]= ………. C[23]=B[24]=A[25]                     Defm 0

Z[1]=Y[2]=X[3]=W[4]=V[5]=  ……….   C[24]=B[25]=A[26] Defm 1

Z[2]=Y[3]=X[4]=W[5]=V[6]= ………. C[25]=B[26]=A[27] Defm 2

Z[3]=Y[4]=X[5]=W[6]=V[7]= ………. C[26]=B[27]=A[28]                     Defm 3

Z[4]=Y[5]=X[6]=W[7]=V[8]= ………. C[27]=B[28]=A[29]                     Defm 4

Z[5]=Y[6]=X[7]=W[8]=V[9]=  ……….   C[28]=B[29]=A[30] Defm 5

Z[6]=Y[7]=X[8]=W[9]=V[10]= ……….   C[29]=B[30]=A[31] Defm 6

:درحالت کلی میتوان نوشت  

Z[n]=Y[n+1]=X[n+2]=W[n+3]=V[n+4]=   ……….   C[n+23]=B[n+24]=A[n+25]          Defm n

.اجازه دھدتا آنجا میتواند افزایش یابد کھ مقدار حافظھ باقی مانده Defmمربوط بھ nعدد

.کوچکتر خواھد بودnود عدد برنامھ نویسی بیشتر ش

:ھستندبھ شرح زیر ھاوآندارددر این ماتریس ھر حافظھ بیش از یک نام 

.............ZYX.......FEDCBA

……A[26]A[25]A[24]A[23]A[5]A[4]A[3]A[2]A[1]A[0]

…….B[25]B[24]B[23]B[22]........B[4]B[3]B[2]B[1]B[0]

.......C[24]C[23]C[22]C[21]........C[3]C[2]C[1]C[0]

...................................................................................

........X[3]X[2]X[1]X[0]......

........Y[2]Y[1]Y[0]..............

........Z[1]Z[0].....................
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.،بھ این مفھوم کھ مقادیر ھر ستون با ھم برابر ھستند وبنابر این

ANSMODE.[ ]اندیس این ماتریس فقط در داخل 

Defm،25تکافی اس.میشود در سطر اول تایپ Defmعبارت 

Aمطابق جدول فوق برای Defm  (×1عدد مقابل+25(در این صورت درجھ ماتریس      

.ترتیب حروف الفبای انگلیسی بھ ازای ھر حرف یک واحد کم میشود

ممکن خطاھای
رابگیرد کھ در این صورت ضمن اعلام نوع خطا کافی است با )  error(ممکن است بنابھ دلایلی خطاھائی این ماشین در حین اجرا 

 .

اجرای دوباره میپردازیم بعد از رفع علت خطا بھ 

واما انواع خطاھا بھ شرح زیر است

:Ma Rerror) الف

ا آن عدد تعریف نشده است مثل تقسیم عد برصفرییا عدد مورد نظر خارج از ظرفیت ورنج  ماشین است 

Arg ERROR :)ب

ری خارج ازعدد یک الی نھ استعدد مربوط بھ تعداد تقسیمات انتگرال گیمنفی است یا Defmا عدد معرفی شده بھ ی

Stk ERROR:) ج

وقتی کھ خروجی خارج از محدوده ماشین باشد

Syn ERROR :) د

یا فرمولھای نوشتھ شده دارای خطای نوشتاری است ویا نحوه دستور محاسبھ  غلط تعریف شده است

Mem ERROR :) ح

مام  تعا حافظھ ایکھ تخارج از ظرفیت ماشین است یماتریس یا حافظھ توسعھ یافتھ 

شده باشد

:Ne ERROR) و

.حداکثر تعداد برنامھ فرعی قابل استفاده ده تا است وقتی کھ تعداد برنامھ فرعی استفاده شده بیش از ده باشد

:Go ERROR) ز

.برنامھ فرعی معرفی شده خالی باشدد ویا در برنامھ وجود ندارGOTOمتناظر با ) برچسب  (Lbiیا 

.بت بھ ادادمھ کار اقدام مینمائیمسد از رفع عیب نعبرای اصلاح خطا یکی از فلشھای افقی را فشار داده تامحل خطا معلوم وب
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-CASIO   fxماشین حساب  برنامھ نویسی در  4500P
برای این منظور بھ ترتیب زیر .از برنامھ رامشخص نمائیم قبل از ھرگونھ اقدام در مورد برنامھ نویسی بھتر است ھدف 

داده ھای اولیھ-١

مجھولات  مجھول یا -٢

نحوه محاسبھ یا ھمان راه حل و فرمولھا -٣

:مثال.کنیم میرسم راسپس فلوچارت آننمائیم ومی و مشخص را در یک برگ نوشتھ

.ت  یک مثلث را با معلوم بودن اندازه سھ ضلع آن مشخص نمایدحامیخواھیم فلوچارت برنامھ ای را رسم کنیم کھ مس

.مطابق ترتیب فوق عمل میکنیم 

:داده ھای اولیھ ) الف 

aاندازه  ضلع 

bاندازه  ضلع 

cاندازه  ضلع 

کنیمرا بھ ماشین معرفی cو   a    ،bیعنی ما باید این سھ اعداد مربوط بھ اندازه اضلاع مثلث بنامھای 

. را بھ ما نمایش دھد ) ب(این برنامھ محاسبھ ومجھول مورد نیاز بند) ج(بھ این اعداد محاسبات را مطابق بند 

:مجھول یا مجھولات )ب 

.نمایش میدھیمsول را با ھفقط محاسبھ مساحت مثلث است کھ این مج، تنھا مجھول ما در این برنامھ 

.میدانیم کھ برای اینکار لازم است از فرمولھای زیر استفاده کنیم :  بھ نحوه محاس) ج 

.پس خواھیم داشت مینامیمpابتدا لازم است کھ نصف محیط این مثلث را محاسبھ نمائیم کھ مقدار این را مثلا    

P=(a+b+c)/2

:مقدار مساحت مثلث را  از فرمول زیر محاسبھ مینمائیمحال 

s=√(p*(p-a)*(p-b)*(p-c))

)خودکار مابین دوپارانتز بدون علامت را ضرب فرض میکندماشین ورا در بین دو پارانتز حذف کرد * میتوان علامت ( 

s=√(p (p-a) (p-b) (p-c))

.بنا بر این تا اینجای کار اطلاعات لازم برای رسم فلوچات آماده شده است

..اینک شروع بھ رسم فلوچارت میکنیم

شروعسطر اول                                                                       

بخوانراaاندازهسطر دوم                                                                 

بخوانراbاندازهسطر سوم                                                 

بخوانراcاندازهسطر چھارم                                                             

کنمحاسبھراp=(a+b+c)/2محیطمقدارنصفسطر پنجم                                               

کنرامحاسبھc))-(pb)-(pa)-(ps=√(pمثلثھرمقدارمساحتسطر ششم

بدهنمایشراsمقدارسطر ھفتم                                                             

پایانسطر ھشتم                                       
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a=bوقتی در ریاضیات مینویسیم . غیر از مفھوم رایج آن در ریاضی است = لازم بھ یاد آوری است کھ در برنامھ نویسی علامت 

واست ویا برعکس ، bبرابر مقدار عددی aعنی مقدار عددی ی،

a=b  ندارد .a=bb=a.،

رف چپ   را  ) a=b،)bمینویسیم  .) a(ط

.متفاوت استمساویا مفھوم ریاضی  و ب.جابجائی امکان پذیر نیست

.کار ماشین تمام شده تلقی میشود،ھمچنانکھ ملاحظھ مینمائید با اجرای یکبار برنامھ

.وقت وحوصلھ زیاد استلزمتکھ اینکار مس.ا دوباره راه انداخت ربار باید برنامھ 

.مساحت آنھارا محاسبھ وبھ مانمایش دھد.تا ھر اندازه کھ مثلث وجود دارد .داد

شروعسطر اول                                                                          

بخوانراaاندازهدوم                                                               سطر 

بخوانراbاندازهسوم                                                                طر س

بخوانراcاندازهچھارم                                                             سطر 

کنمحاسبھراp=(a+b+c)/2محیطنصفمقدارپنجم      سطر 

کنرامحاسبھc))-(pb)-(pa)-(ps=√(pمثلثھرمقدارمساحتششم                               سطر 

بدهنمایشراsمقدارھفتم                                             سطر 

دومسطربھبروھشتمسطر 

اسبات .،دامھ دھیدمحاسبھ مساحت  مثلثھا را اکھ در این فلوچارت تا مادامی کھ بخواھید  نجام  مح را ا

.میدھد مگر اینکھ ماشین را خاموش یا خودتان از برنامھ خارج شوید 

م وتا اینجا مساحت تک تک مثلثھا محاسبھ وبرای مانمایش داده میشود 

لزم وقت  .،بندی شده اشتباه   وده ب مست ال  ارد فلذا  وجود واحتم د

.دھدشانبما نھا،مساحتتک تک محاسبھ بار بعد از ھر تامجموع مساحتھا را،ھ شکل زیر کامل کنیم بمیتوانیم فلوچارت اخیر را 

عشروسطر اول                                                                             

n=0مثلثھامساحتمجموعسطر دوم                                                             

بخوانراaاندازهسومسطر 

بخوانراbاندازهچھارمسطر 

بخوانراcاندازهپنجمسطر 

کنحاسبھمراp=(a+b+c)/2محیطنصفمقدارششمسطر 

کنرامحاسبھc))-(pb)-(pa)-(ps=√(pمثلثھرمقدارمساحتھفتمسطر 

بدهنمایشراsمقدارھشتمسطر 

n=n+sنھمسطر 

بدهنمایشراnمثلثھامساحتمجموعمقداردھمسطر 

سومسطربھبرویازدھمسطر 



4500P-fxCASIOحسابماشینراھنمای

٣٢

.دھد شانایم را نیز بھ ما نفرض کنید میخواھید در ھر لحظھ محاسبات مساحتھا ، تعداد مثلثھایی کھ مساحت   آنھا را محاسبھ کرده

:کافی است فلوچارت  نھایی را بھ شکل زیر تکمیل تر نمائیم

شروعسطر اول                                             

n=0مثلثھامساحتمجموعسطر دوم                                                             

m=0شدهمحاسبھیمثلثھاتعدادسطر سوم

بخوانراaاندازهم                                                              ارچھسطر 

بخوانراbاندازهپنجمسطر 

بخوانراcاندازهششمسطر 

کنمحاسبھراp=(a+b+c)/2محیطنصفمقدارم                             ھفتسطر 

کنامحاسبھرc))-(pb)-(pa)-(ps=√(pمثلثھرمقدارمساحتتم                             ھشسطر 

بدهنمایشراsمقدارنھمسطر 

کنمحاسبھراn=n+sمثلثھامساحتمجموعمقداردھم                                              سطر 

بدهنمایشراnمثلثھامساحتمجموعمقدارسطر یازدھم                

کنمحاسبھراm=m+1مثلثھاتعداددھم                            دوازسطر 

بدهنمایشراmمثلثھاتعدادزدھمسیسطر 

مچھارسطربھبرودھمچھارسطر 

ل.وجود دارد ،ھرکدام مبین چھ متغیری بودندmو a،b،c،s،nفراموش کنیم کھ  ھدر این فلوچارت احتمال اینک

.

:بگوئیمبعبارت دیگر بجای اینکھ شودزیر کاملتر می

وانبخراaاندازه

بخوانراa"اولضلعاندازه"اندازه:بگوئیم 

:میشودتر این فلوچارت را بھ شکل زیر تکمیل.را در موقع اجرا نمایش میدھد  "   "این صورت  ماشین فقط مطلب داخل رکھ د
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شروعسطر اول           

n=0مثلثھامساحتمجموعسطر دوم                                                              

m=0شدهمحاسبھمثلثھایتعدادسطر سوم                                                          

بخوانراa"؟اولضلعاندازه"اندازهسطر چھارم                                                  

بخوانراb"؟دومضلعاندازه"اندازهسطر پنجم                                                     

بخوانراc"؟سومضلعاندازه"اندازهسطر ششم                                                     

کنمحاسبھراp=(a+b+c)/2محیطنصفمقدارسطر ھفتم                                                 

کنرامحاسبھc))-(pb)-(pa)-(ps=√(pمثلثھرمقدارمساحتسطر ھشتم                       

بدهنمایشراs"برابرمثلثاینمساحت"مقدارسطر نھم                                                    

کنمحاسبھراn=n+sمثلثھامساحتمجموعمقدارسطر دھم                                             

بدهنمایشراn"برابرمثلثھامساحتمجموع"مقدارسطر یازدھم                                             

کنمحاسبھراm=m+1مثلثھاتعدادسطر یازدھم                                                       

بدهنمایشراm"برابرمثلثھاتعداد"سطر دوازدھم                                                      

چھارمسطربھبروسطر سیزدھم                                           

و.داد سعھتودلخواه خود میتوان بسط وبھفلوچارتھا را،بینیدمیچنانکھ

بھتر است قبل از نوشتن برنامھ از صحت فلوچارتمان اطمینان حاصل .ما بسنده میکنیم،اینجا بھ تا .ھست برنامھ را متنوع تر نمود 

.رسم  کنیم،وبھ ترتیب اجرا در فلوچارت جدولی بھ ستون  تعدادمتغیرھا ،م است  برای این کار لاز.کنیم 

بھ یجدول،بنابر این nو s  ،p   ،c   ،b  ،a   ،mاز چپ بھ راست عبارتند ازوعدد است 7متغیر ھا بتعداد  

:شکل زیر را رسم میکنیم

مساحت ا

مثلث

sp

ضلع سوم

c

ضلع دوم

b

اول

a

برابر

mn

2.9174.062.813.202.110.000.00

15.1049.1057.036.125.0612.917

30.31612.949.998.887.01218.021

348.337

.آورده شده  است حت  سھ مثلث  و مجموع مساحتھای آنھا در این جدول محاسبھ مسا

وتعداد مثلثھا تا 2.917ومساحت 4.06دارای نصف محیط 2.81و   3.20،  2.11شده ونشان میدھد کھ مثلث بھ اضلاع  

1این لحظھ  

کھ تااین لحظھ مجموع مساحتھا 15.104ومساحت   9.105دارای نصف محیط 7.03و6.12،  5.06ومثلث بھ اضلاع  

2و تعداد مثلثھا 18.021برابر 
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کھ تااین لحظھ مجموع مساحتھا 30.316ومساحت   12.94دارای نصف محیط 9.99و  8.88،  7.01ومثلث بھ اضلاع  

میتواند ادامھ یابد.ظرفیت ماشین خارج نشدهحدی کھ عددی از یواین کار تا جا.میباشد3و تعداد مثلثھا 48.337برابر 

لحظھ آخرین مقدار

n=48.337

m=3

a=7.01

b=8.88

c=9.99

p=12.94

s=30.316است.

.مقادیر قبلی دیگر در حافظھ نیست وغیر قابل دسترسی است

برنامھ نویسی ماشینامکاناتمعرفی 
.برنامھ نویسی ماشین آشنا شویمامکاناتمختصری با ،نامھ نویسی فلوچارت رسم شدهلازم است قبل از شروع بر

-CASIO   fxماشین حساب   4500P ،م دارای دو نوع فایل برنا.

.استمربوط ILEFو   OUT ،CALCاز سھ دگمھ باقی مانده CALCو  OUTدو دگمھ است وبھ 

اجرا  ذخیره نمودکاراکتر میتوان نوشت ، ١٢٧است وتنھا در یک سطر و حداکثر در با سرعت بالا دسترسی  و.د و 

.زیر کھ از ھمھ ساده تر است را انتخاب کنیم فرض کنید فلوچارت :بدین صورت است

سطر اول                                                                             شروع

بخوانراaاندازهسطر دوم                                                                 

بخوانراbاندازهسطر سوم                                                                

بخوانراcاندازهسطر چھارم                                                             

کنمحاسبھراp=(a+b+c)/2محیطمقدارنصفسطر پنجم                                           

کنرامحاسبھc))-(pb)-(pa)-(ps=√(pمثلثھرمقدارمساحتسطر ششم                               

بدهشنمایراsمقدارسطر ھفتم                                                             

پایانسطر ھشتم                                                                          

:بھ شکل زیر  مینویسیم ،بدون توضیح اضافھ ،برای این منظور ھمھ برنامھ را در یک سطر

S=√(P (P-A) (P-B) (P-C)) :ABC:P=(A+B+C)/2

OUTSHIFTبا فشار دگمھ ھای ،ودر انتھا.اگر ھمین یک سطر را در ماشین بھ ھمین صورت تایپ کنیم  

.احتمالی ظاھر میشودفرمول ذخیره شده برای مشاھده ویا تغییرات ، OUTکھ با فشار دادن دوباره کلید .ذخیره میشود،این حافظھ 

A?.رافشار دھید CALCی است دگمھ وبرای اجرا آن کاف
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دن مقدار   EXEEXEرا تایپ وبا فشار دگمھ Aمقدار .داد  د ش ار عبارت          Aو و

?B مقدار .رانمایش خواھد دادBتایپ وبا فشار دگمھ راEXE بھ محض فشار دگمھ .تائید و وارد خواھیم کردEXE و وارد

.CEXEمقدار .رانمایش خواھد داد C?عبارت         Bشدن مقدار 

PSتھ شده مقداربرنامھ مطابق فرمول نوشCو وارد شدن مقدار EXEمحض فشار دگمھ 

▲،ب.

Pause و.ھ اش تمام شده ومتوقف خواھد شدمچون ماشین در این نقطھ برنا.دداخواھد نمایشرا تایپ نکنیم

.استSنشان خواھد داد کھ در اینجا ھمان 

Pرانمایش داده است اگر بخواھیم مقدار Sرا ازما گرفتھ مقدارCوA،Bتا اینجا برنامھ مقادیر 

.در می آیدزیر برنامھ بھ اینصورت این،بنابر.را تایپ کنیم ▲علامت نمایش دادن Pبعد از فرمول :    کالنبجای 

S=√(P (P-A) (P-B) (P-C))▲ABC:P=(A+B+C)/2

..ورا فشار دھید تا فرمOUTSHIFTوبعد 

Sتا ادامھ برنامھ یعنی محاسبھ .فشار داده شودEXEباید دگمھ Pد از نمایش مقدارعبرنامھ ب

:بھ صورت زیر اصلاح کنیم 

Pause  5:S=√(P (P-A) (P-B) (P-C)) :ABC:P=(A+B+C)/2

.Pاول مقدار  .داده ھای مورد واجرا شدذخیره وقتیوبرنامھ 

.Sادامھ برنامھ را اجرا ودر نتیجھ مقدار)بھ ثانیھ Pauseنصف عدد جلو (ثانیھ ٢.۵وبعد از مکث بھ مدت 

.یا یادداشت کنیم را بخوانیم وPما بتوانیم مقدار تاثانیھ فرصت میدھد ٢.۵یعنی 

:خواھد آمد در بھ این صورت .نوشتھ شده را بھ ماشین معرفی کنیم

Goto 2▲m=m+1:m▲n:n=n+s▲S=√(P (P-A) (P-B) (P-C) ) :N=0:M=0 :Lbi 2:ABC:P=(A+B+C)/2

:میتوان بھ شکل زیر نیز خلاصھ کردو

Goto 2 ▲m=m+1 ▲n=n+s▲S=√(P (P-A) (P-B) (P-C) ) :N=0:M=0 :Lbi 2:ABC:P=(A+B+C)/2

:در صورت نیاز بھ توضیحات بھ شکل زیر فرمول را اصلاح میکنیم 

S"MASAHAT"=√(P (P-A) (P-B) (P-C) ) :N=0:M=0 :Lbi 2:ABC:P=(A+B+C)/2

Goto 2 ▲m"TADAD MOSALSHA"=m+1 ▲n"MAGMOH MSAHATHA"=n+s▲

.کاراکتر است جواب گو نیست127تر شده وظرفیت یک سطر کھ بیشبرنامھ ، حجم در برخی مواقع

حاصل از فشار دگمھ ھایMclدر برنامھ میتوان  از N=0:M=0بجای مثلا.میتوانیم برنامھ راکوتاھتر ومختصر کرد،خود

ACSHIFT،استفاده کرد.NوMو.ار

...ھارا کم کرد وسایر روشھای دیگر "  "یا مطالب توضیحی داخل  .را ننوشت Sآخر مقدارھای یا دو پارانتز بستھ. قبلی است 

برچسب  .میرسدGoto 2در آخر بھ ،برنامھ بعد از یکبار اجرا .ھمچنانکھ ملاحظھ میشود

Lbi 2 مشخص شده ھدایت میکند.
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ACسط،کافی است CALCو  OUTبرای پاک کردن برنامھ در قسمت مربوط بھ دگمھ ھای 

OUTSHIFTپاک کرده وآنگاه دگمھ ھای 

.  جایگزین فرمول قبلی میشود

تا اینجا معلوم شده است کھ 

بھ عنوان جدا کننده عبارات و فرمولھا بکار میرود:   

بھ عنوان ظاھر کننده نتیجھ عبارات و فرمولھا بکار میرود▲

Pause  5ن و)(،برای ایجاد تاخیر زمانی در اجرا

.بکار برده میشوددخالت وفشار دگمھ ای 

Lbi    S    برچسب مشخص کننده انتقال عملیات توسطGoto S

Goto  X انتقال دھنده عملیات بھ مقصد نشاندار شده باLbi    X

.بکار برده میشود،برای استفاده در نام گذاری مستعار کھ ھیچگونھ دخالتی در محاسبات ندارد"  "  

Progمشخص شده بعد ازXجریان اجرای برنامھ اصلی را بھ برنامھ فرعیProg Xواما    

)X(Prog،.

.بعدا توضیح بیشری داده خواھد شد.ادامھ می یابدبرنامھ اصلی تا آخر اجرای 

کھ اگر شرط ایجاد شده صادق باشد تا جائی کھ این علامت قرار دارد مشخص کننده انتھای دستورات شرطی است بھ این مفھوم ∆

بعدا در .دستورات را تا جائی کھ این علامت قرار دارد نادیده بگیرد وپرش انجام دھددرط ایجاد شده بر قرار نباششواگر انجام دھد 

.عملا ملاحظھ خواھید نمودبرنامھ نویسی

EXPMODE:

.شرح داده میشوداینک است کھ FILEدگمھ  ،نده توضیح داده نشده استتنھا دگمھ ای کھ باقی ما

روش ،تم برنامھ نویسی و اجرای برنامھ ملموس ترین راه سبرای ورود بھ سیستم برنامھ نویسی ، ذخیره سازی برنامھ ،خروج ازسی

:داده میشودتوضیحگام بھ گام است کھ بشرح زیر 

.حیط برنامھ نویسی میشویم وارد مEXPMODEا فشار دگمھ ھای ب-١

نماینگر آمادگی ماشین .بھ معنی نگارش در سطر سوم مانیتور ظاھر میشود WRAITمخفف کلمھ WRTدر این صورت عبارت 

در سطر دوم شماره فایل کھ فقط .در سطر اول ظاھر میشود ?   Filenameو درمانیتور عبارت       . برای برنامھ نویسی است 

.ادفایل برنامھ نویسی شده در ماشین است را نمایش میدھدنشانگر تعد

.آنرا تائید نمائیمEXEنامی برای برنامھ کھ ھر نوع عبارت ، عدد ویا علائم میتواند باشد معرفی وبا فشار دگمھ   

وارد ↓. ?   Filenameکھ ماشین ،بعد از تایپ نام برنامھ-٢

L1،LINE  1

EXE.استبرنامھ نوشتن برنامھ در سطر اولگینمایانگر آماد

.میشود) L2مشخصھ  سطر دوم برنامھ با (ماشین وارد سطر بعدی 

EXEرسط-٣

.برنامھ ادامھ میدھیم
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از برنامھ نگارش خارج میشویم تا اینجا برنامھ نوشتھ شده EXPMODEبا فشار دگمھ ھای .تایپ برنامھ تمام شدوقتی-۴

.وثبت نیز گشتھ است وآماده اجراست

.فایل مورد نظر را فراخوان میکنیم ) فشار مکرر با وجود بیش از یک فایل در صورتو(FILEبا فشار دگمھ -۵

،EXEبا فشار دگمھ ،بعد از فراخوان فایل-۶

رت مثلا    ،رفتھ واز چپ بھ راست بطور مرتب برنامھ را اجرا میکندوھر کجا بھ مجھولی رسید  مقدار  .?Aبصو

A مھ گتائید دبرایاز تایپ مقدار آن یم بعد وارد کنمقدارآنرا را از ما میخواھد تاEXEرا فشار میدھیم.

جواب ،،-٧

.ادمحاسبھ ونمایش خواھد د،بھ ترتیب مشخص شده در برنامھ،نیازھای در خواست شده را بھ ما 

FILEEXPMODE، واردMODE

فشار   ع ب.FILE،نظر را شده وفایل مورد WRAITنوشتن برنامھ  د با 

فشار   نام فایل را →و ←دگمھ ھای افقی یکی از وبا  .ممیACوبا 

وا.. منمائیمی عملیات پاک کردن فایل را تائید EXEدگمھفشار

.مخارج شویWRAITشتن برنامھمربوط بھ نوMODEاز EXPMODEبا فشار دگمھ ھای منمیخواھید پاک وحذف کنی

:برای تفھیم بیشتر یک مثال ساده بیان میشود

.بنویسیم کھ ریشھ ھای معادلھ درجھ دوم را برا ی ما محاسبھ نماید ای فرض کنید میخواھیم برنامھ 

:ر است ریشھ ھای آ ن بھ شکل زیواستAX²+BX+C=0دلھ درجھ دوم بصورت عامیدانیم کھ حالت کلی م

D=B²-4*A*C

کھ سھ حالت پیش می آید 

١-D>0آنگاه دو ریشھ  حقیقیX1=(-B+√D)/(2*A)       وX2=(-B-√D)/(2*A)دارد.

٢-D=0 حقیقیریشھیکآنگاهX1=-B/(2*A)دارد.

٣-D<0یقی نداردحقآنگاه ریشھ.

...باشد وB=0ا یباشد چھ حالتی اتفاق میافتد A=0مثلا .میم داد عتنیزین الازم بتوضیح است کھ میتوان برنامھ را بیشتر از

.ھمین مقدار بسنده میکنیمھبکھ برای کوتاه شدن مطلب 

.فلوچارت برنامھ را رسم میکنیم،حال
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شروع

بخوانراAاندازه

بخوانراBاندازه

بخوانراCاندازه

کنمحاسبھراA*C-D=B²*4مقدار

YES

√D)/(2*A)-B-X2=(B+√D)/(2*A)-X1=(D>0

NO

D<0YES

NO

D=0ESYB/(2*A)-X1=

NO

بدهنمایشراX2مقدار

بدهنمایشراX1مقدار

پایان

نداردحقیقیریشھمعادلھبدهنشان

.حال شروع بھ نوشتن برنامھ میکنیم 

.انتخاب کن X2نام برنامھ را :نام برنامھ

.رابخوان Aقدار م:       سطر اول 

.را بخوان Bمقدار :       سطر دوم  
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.را بخوان Cمقدار :       سطر سوم  

D=B²-4*A*C.را محاسبھ کنDمقدار :       م چھارسطر 

.ھشتمرا محاسبھ کن وبروبھ سطر X2=(-B-√D)/(2*A)و X1=(-B+√D)/(2*A)باشد آنگاه مقدارD>0اگر :    م پنجسطر 

.دھمبرو بھ سطرباشد آنگاه D<0اگر :  ششمسطر 

X1=-B/(2*A)باشد آنگاه D=0اگر (:   م ھفتسطر  .را محاسبھ کن وبرو بھ سطر نھم)

.را نمایش بده X2مقدار :    سطر ھشتم 

.و برو بھ سطر اولرا نمایش بدهX1مقدار :    سطر نھم 

.بروبھ سطر اولمعادلھ ریشھ حقیقی نداردنمایش بده   :  سطر دھم 

L1                                      :ALbi 4:

L2 :B

L3:C

L4                                       :D=B²-4*A*C

L5 :∆١GOTO:Y"X2"=(-B-√D)/(2*A):D>0=»X"X1"=(-B+√D)/(2*A)

L6                                                                                                                          :∆GOTO2=»D<0

L7:GOTO3 :X"X1"=-B/(2*A)

L8                                        :   ▲Y"X2" :Lbi   1

L9                                      :GOTO 4▲X"X1"  :Lbi   3

L10                                        :GOTO 4▲  "NO ROOT  :   "Lbi   2

بتوان تا حذف میگرددD=0ن شرط نشد حتما برابر صفر است ودلیل لزوم بھ ایD>0و D<0وقتی 

.و ما نیز چنین کرده ایم نوشت 

طراحی کنیم،رگبا ھمدیطبرعی مرتف

.برای آشنایی برنامھ فوق را در قالب یک برنامھ اصلی و دو برنامھ فرعی مینویسیم

برنامھ فرعی
Prog

.رقی با آنھا نداردنحوه نوشتن ،ذخیره سازی واجرای برنامھ ھای فرعی مثل سایر برنامھ ھای اصلی است وھیچ ف

.انتخاب میکنیمR2ونام برنامھ فرعی دوم را R1ونام برنامھ فرعی اولی را X2را مثل قبل اصلینام برنامھ 

X2حال برنامھ اصلی 

L1 :Lbi 4: {ABC} :D=B²-4*A*C

L2:∆D>0=» Prog R1: GOTO 5
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L3                                                                                                      :∆D=0=» Prog R2: GOTO 6

L4:G OTO4▲"NO ROOT"

L5                                                                                                        :▲Lbi 5 : Y"X2"

L6 :▲Lbi 6 : X"X1"

L7 :GOTO 4

.شرح زیر تنظیم میکنیمرا بھ R1فرعیحال برنامھ 

L1 :Y=(-B+√D)/(2*A)

L2 :X=(-B-√D)/(2*A)

.یم میکنیمرا بھ شرح زیر تنظR2حال برنامھ فرعی 

L1 :X=-B/(2*A)

،،.

تدا مقا  .را اجرا نمائیم X2وبرنامھ اصلینیمکبرنامھ را در ماشین ذخیره  ,Bدیراب A وCD را

. Dشرط اعمال شده در برنامھ ، درصورتی کھ مقدار امتناسب ب.نیز محاسبھ خواھد نمود

.محاسبھ  وبھ برنامھ اصلی انتقال خواھد شدR1ھد بود کھ در برنامھ فرعی ریشھ حقیقی خوا

R. صفر باشد مساویDدرصورتی کھ مقدار  2

بX2برنامھ اصلی ،بھبرنامھ اصلی انتقال خواھد شد ومتناسب با تعداد ریشھ یافتھ شده

....بھ سطر مشخص شده برای نمایش جواب انتقال خواھد یافت وادامھ برنامھ GOTOجریان برنامھ با دستور 

اشد معادلھ ھمگرااگر روش حل معادلھ را فراموش کرده باشیم در صورتی کھ ،در برخی مواقع  .ب

.ھ جواب وریشھ معادلھ دسترسی پیدا کردماشین ب

X=SIN(X²)+3کافی است معادلھ رابھ شکل .آوریمتجواب آن را بدسوکرده اھیم حلورا میخX-SIN(X²)-3=0مثلا معادلھ  

:بنویسم حال با نوشتن یک برنامھ کوچک بھ شکل زیر مسئلھ قابل حل است 

Lbi 1: X=SIN(X²)+3:Pause0:GOTO1

برنامھ اجرا میشود کھ ،CALCاین برنامھ کوچک را در حافظھ ذخیره کرده وبا فشار دگمھ ،OUTSHIFTبا فشار دگمھ ھای 

.میدھیمرا فشارEXEیک عدد دلخواه بھ آن داده ودگمھ .خواھد خواست Xیک مقدار برای 

Xنگاه میکنیم جوابھا محاسبھ ومقدار 

را برابر صفر وارد ماشین Xکھ در این برنامھ مقدار اولیھ خواھد بود X-SIN(X²)-3=0در معادلھ Xنمیکند کھ این ھمان جواب 

١۵3.175037939ز کمتر بعد ا. میکنیم 

Pause0در برنامھ فوق باعث مشاھده اعداد ونتایج میشود.
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مھ ھا جواب داده ده دوستان مینویسیم تا شاید برخی از سوالات باقی مانده نیز از طریق این برناادر اینجا چند برنامھ آماده جھت استف

.شود

مجھولیNمعادلھ Nبرنامھ حل 

.مجھولی را میتواند بھ روش بالا مثلثی حل کند وجواب معادلھ ھا را از آخر بھ ابتدا مشخص نماید 9معادلھ 9این برنامھ حداکثر 

است  چپ بھ را بھ ترتیب از ول سطر ابعد  ضرایب مجھولات .از ما سوال میکند ?Nدر موقع اجرا ابتدا تعداد معادلھ رابا حرف  ر

را وارد کنیم سپس سطر دوم ،سوم آنھااز ما درخواست میکند تا ?Bو سپس طرف دوم معادلھ سطر اول  را با حرف ?Aبا حرف 

ادلات ع شضرایبمثل سطر اول و تا آخر 

.واینک برنامھ بھ شرح زیر است.ومشخص خواھد نمود رامحاسبھ

FAILE NAME NM NM

L1 Defm0:MCL:B"N":Fixm:I=B+1:C=BI:B>3=>DefmC+B-16∆D≠0:F=0

L2 Lbi 2

L3 F=F+1:D=D+1:{J}:J"A":J[D]=J:F<B=>GOTO2∆D=D+1:{J}:J"B":J[D]=J:D<C=>F=0:GOTO

2∆D=0:F=0:G=2:A=0

L4 Lbi 1

L5  F=F+1:D=D+AB+2A+B+3:D/I>G=>F=F+A+1:G=G+1:D=D+A+1∆E=GB+G+A-

B:E>C=>GOTO 3∆H=AB+2A+1:J[D]=J[D]-J[D-(G-A-1)I]J[E]/J[H]:D=F:GOTO1

L6 Lbi3

L7 H+2B+2>C=>GOTO4∆F=0:D=0:A=A+1:G=A+2:GOTO1

L8 Lbi4

L9 E=1:D=C:A=0:J[C+E]=J[D]/J[D-1]▲GOTO6

L10 Lbi7:E=E+1:D=D-I:F=D

L11             Lbi5:A=A+1:J=J-J[F-1]J[C+A]:A=E-1=>J[C+E]=(J[D]+J)/J[F-2]▲A=0:≠>F=F-

1:GOTO5

L12 ∆Lbi6

L13 E<B=>J=0:GOTO7∆

.= <تعلام ،برنامھ زیر 

OUT قراردھید واجرا نماییدمیتوانید.

Lbi1:"=>":Pause1:"==>":Pause1:"===>":Pause1:"====>":Pause1:"=====>":Pause1:"

======>":POUSE1: " ========>":Pause1:" =========>":Pause1:" ===========>":GOTO1

تر ثابت   ،،میخواھیم برنامھ ای بنویسیم کھ محاسبات لازم روش و ا  نجام  ب را ا

،ومیدانیم در این حالت.استخصوکیلومتراژ ابتدای قوس مششعاع ،زاویھ دلتا لذا فقط  .دھد
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ت.صفر صفر میشود) سومھ(Sبھ نقطھ تمیشود ونسب

.اقدام میکنند

.شتر با جزئیات لازم توضیح میدھیمبرای تفھیم بیبنابر این چون این جز مسایل مربوط بھ عمران ونقشھ برداری است 



180برابر  P1وT1وS1درجھ است از طرفی مجموع سھ زاویھ 180برار  S1و Δمجموع دو زاویھ STPدر مثلث 

ΔT1برابر P1وT1رجھ است بنابر این مجموع دو زاویھ   د

ست پس در   Δ/2بنیز O2وO1است از طرفی میدانیم زاویھ ھای Δ/2باھم برابر وآن ھم مساوی P1و ا

ھیم داشت را بنویسیم خواO1اگر تانژانت OTSمثلث 

TAN O1=ST/OT

TAN Δ/2=ST/Rآنگاه

برابر خواھد بود با TSمقدار طول تانژانتبارت دیگرعب
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R* TAN Δ/2TS=

برابر استTNمقدار ONTاز طرفی در مثلث 

SIN O1=TN/OTبا

SINΔ/2=TN/Rبارت دیگرعب

آنگاه میتوان نوشت

TN=R*SIN Δ/2

TP=2R*SINΔ/2TPR*Δ/2برابر وتر آنگاه TP=2*TNکھ مقدار 

طول قوس متناظر آن زاویھ  ،άمرکزیمیباشد بنابر این بھ ازای ھر وتری با زاویھ)برحسب رادیان Δزاویھ (

.خواھیم داشت

طول قوس                                                                          وتر 

άR *)ά2/2()                                                       برحسب رادیانR*SIN(ά

ی ά،20متر بھ 20ر مثلا بخواھیم قوس مورد نظر را  ھر اگپس

.تا وتر متناظر آن زاویھ وطول قوس بدست آید.مربوط بھ آن قوس را محاسبھ ودر فرمول طول وتر جاگذاری نمائیم

تر فرض   M1 M22020طول وتر M2قطھ مطابق روش گفتھ شده عمل میکنیم در نM1نقطھ برای م

...با زاویھ قبلی جمع وبھ دوربین معرفی میکنیم تا الی آخر،ومتناظر بھ آن را نیز محاسبھ άکرده بودیم زاویھ 

س عدد روندی نیست برای اجتناب از کارکرد با اعداد غیر روند اولین وتر پیومعمولا کیلومتراژ ابتدای ق

2020از ) (

.قوس نیز میگویند

س را باشد اولین طول قو)یک کیلومتر ویکصدوبیست وسھ متر وچھل وپنج صدم متر (123.45+1مثلا اگر کیلومتراژ ابتدای قوس 

(1+140.00)-(1+123.45)=16.55M

فرض .ویک بار نیز در انتھای قوس ھمین اتفاق ممکن است رخ دھد.مواجھ شوند... و(1+200.00)(1+180.00)(1+160.00)

از ما  متر را  ٢۵٢۵کنید قوس دایره ساده ای با مشخصات زیر داده شده ا

خواستھ اند

متر25درجھ قوس *      )ابتدای قوس(٫٫34٫36◦=75Δ     *1+233.76=KM T*R=300m:   معلومات

متر 25تھیھ جدول پیاده کردن قوس بھ روش طول وتر ثابت : مجھولات 

متر است16.24ین قوس برای روند کردن کیلوکتراژھا مطابق زیر برابر طول اول

(1+233.76)=1233.76

1233.76/25=49.3504

49+1=50

50*25=1250

1+250)-(1+233.76)=16.24m(              یاm1250-1233.76=16.24

:لازم برای این طول قوس برابر مقدار زیر استمرکزی زاویھ 

16.24=R*ά
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=16.24/300=0.054133333ά و.رادیان خواھد بودD/180=R/πمقدارά

.بود خواھد 1’33◦”3ونصف این زاویھ برای معرفی بھ دوربین برابر3’6◦”6برابر

متناظر آن نیزکھ مقدار وتر 

2* R* sin(ά/2)

16.238m) =2/٫٫6٫6◦3(SIN2*300*

.خواھد شد 

.متر زاویھ متناظر را محاسبھ میکنیم٢۵طول قوس حال مطابق روش فوق برای

25=300*ά

ά =25/300=0.083333333  مقدارά٫٫29٫◦ 464

خواھد بود 232◦٫٫14٫دوربین برابر

وتر متناظرش برابروحال

2* R* sinά/2

24.99m) =2/٫٫29٫◦ 464(2*300*SIN

.متر کمتر بھ انتھای قوس مانده باشیم٢۵کھ یا بھ انتھای قوس برسیم یا از تا جایی در نھایت باتکرار این روند و 

مساوی) برحسب رادیان(R*Δ/2میدانیم طول کل قوس برابر

395.89m=)٫٫34٫36◦75(300*)*180/π (

.را نیز پیدا کنیمباید مقدار غیر روند انتھای قوس.خواھد بود

.از کل طول قوس مقدار غیر روند اولیھ راکم میکنیم

395.89-16.24=379.65m

.کامل وجود دارد٢۵حال باید ببینیم در این مقدار چند تا 

379.65/25=15.186

.قسمت روند را با قسمت غیر روند اولی جمع میکنیم ٢۵حال تعداد 

15*25+16.24=391.24m

.آیدیاگر این عدد را از کل طول قوس کم کنیم مقدار غیر روند انتھایی بدست مبنابر این

395.89-391.24=4.65m

برای این طول قوس انتھایی نیز ، وتر وزاویھ متناظر را نیز محاسبھ میکنیماینک

=4.65/300=0.0155ά٫٫17٫◦ برابر  530 آن  0◦٫٫39٫26و نصف 

وتر متناظر آن نیز

2* R* sinά/2

4.65m) =2/٫٫17٫◦  530(2*300*SIN

.دولی مثل جدول زیر تنظیم میکنیمخواھد شد کھ در آخر ھمھ اینھا را در ج



4500P-fxCASIOحسابماشینراھنمای

۴۵

km t=1+233.76 Δ=753ْ6´24″
R=300
m

مشخصات 
:پروژه 

طول وتر طول قوس α /2 زاویھ کیلومتراژ دوربین زاویھ
درج
ه دقیقھ ثانیھ کبلومتر متر درجھ دقیقھ ثانیھ

0 0 0 0 0 1 233.76 0 0 0
16.24 16.24 1 33 3 1 250 1 33 3
24.99 25 2 23 14.5 1 275 3 56 17.5
24.99 25 2 23 14.5 1 300 6 19 32
24.99 25 2 23 14.5 1 325 8 42 46.5
24.99 25 2 23 14.5 1 350 11 6 1
24.99 25 2 23 14.5 1 375 13 29 15.5
24.99 25 2 23 14.5 1 400 15 52 30
24.99 25 2 23 14.5 1 425 18 15 44.5
24.99 25 2 23 14.5 1 450 20 38 59
24.99 25 2 23 14.5 1 475 23 2 13.5
24.99 25 2 23 14.5 1 500 25 25 28
24.99 25 2 23 14.5 1 525 27 48 42.5
24.99 25 2 23 14.5 1 550 30 11 57
24.99 25 2 23 14.5 1 575 32 35 11.5
24.99 25 2 23 14.5 1 600 34 58 26
24.99 25 2 23 14.5 1 625 37 21 40.5
4.65 4.65 0 26 38.5 1 629.65 37 48 19

.

Sوکافی است د،اکنون برای پیاده کردن قوس دایره فوق

پیاده کردن قوس اقدام نمود واگر اختلافی نبھ ونسبتزاویھ مشخص شده را بھ دروبین معرفی کرده،ازای ھر وتری

.محاسبات انجام شود این خطاھا نخواھد بودنویسیمحاسبات وجود دارد بخاطر گرد کردن اعداد میباشد واگر با برنامھ

.یمشروع بھ رسم فوچارت میکناول.جھت  نوشتن برنامھ برای تھیھ این جدول بھ روش زیر عمل میکنیم

شروع

را بخوانR)شعاع(

را بخوانD)زاویھ دلتا برحسب درجھ(

را بخوانKMt)کیلومتراژ ابتدای قوس (

را بخوانZدرجھ قوس برحسب متر 

را محاسبھ کنP=R*D*π/180طول کل قوس 1
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A=(INTروند ابتدای قوس غیرطول قوس 1 (K/Z)+1)*Z-Kرامحاسبھ کن

را محاسبھ کنL=P-A:L=Frac(L/Z)*Zآخر دطول قوس غیر رون

را محاسبھ کنT=INT((P-A-L)/Z)تعداد شمارنده حداکثر 

F=1

Q=A

را نمایش بدهQطول قوس ۴

را محاسبھ کنC=A*180/(2* π*R(زاویھ طول قوس مورد نظربرای معرفی بھ دوربین 

رانمایش بدهCزاویھ قرائت دوربین  

محاسبھ کنرا Y=A+Kکیلومتراژقوس 

را نمایش بدهYکیلومتراژ 

J=C

3خیرF=0بلی   2
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C=Z*180/(2*R*π) 2

B= 2*R*SINC3

را نمایش بدهBطول وتر 

N=N+1

خیراست N≤Tبلی                             آیا 

Q=L

A=A+ZQ را نمایش بده

F=0

C=D/2

Q=Z

D رانمایش بده

Y=P+K 4

Yرانمایش بده

B=2*R*SIN(D/2-J)

Bرانمایش بده

پایان
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:مینویسیم و اینک برنامھ از روی فلوچارت

GOSنام برنامھ  

”MCL:DEG:RD”Δ”K”Km t”Z”DARAGAسطر اول   

P=RD*π/180:A=(INT(K/Z)+1)*Z-Kسطر دوم 

L=P-A:L=Frac(L/Z)*Zسطر سوم 

T=INT((P-A-L)/Z )سطر چھارم                                     : F=1:Q=A

:Lbi 2سطر پنجم     Q”GOS”▲ C”ZAVEA”=A*180/(2*R*π) ▲J=C: Y”KELOMATRAG”=K+A▲

F=0=>C=Z*180/(2*R*π)سطر ششم                                                 

N=N+1▲ΔB”VATAR”=2*R*SINCسطر ھفتم                                        

<=N≤Tسطر ھشتم   A=A+Z:F=0:Q=Z:GOTO2

منھسطر 

Δ A”GOS” =L ▲ C”ZAVEA”=D/2▲Y”KELOMATRAG”=P+K▲ B”VATAR”=2RSIN(D/2-J) ▲

،،،بھ برخی از متغییر ھا،ھمچنانکھ ملاحظھ میکنید در حین اجرای برنامھ

قف شمارنده و Tدر این بر نامھ .میشود .Nس

MODEMODEھاتوماتیک ب،موقع شروع برنامھ 

.درجھ برودMODEبھ محض شروع برنامھ ماشین بھ تارا در ابتدای برنامھ میدھیم 4MODEدستور .ان نباشد گراد یا رادی

ACSHIFTرا در اول برنامھ بافشار دگمھ ھای MCLدر برنامھ تایپ خواھد شد ویا دستور DEGکھ در این صورت کلمھ 

.شروع برنامھ صفر کندرا بھ محض ھا تمام حافظھ تا.میشودظاھر خواھد 

. در اول برنامھ گنجاند را7MODEشده خارج شود کھ میتوان دستور مربوط  بھ 

وتر  

. بھ ھر نقطھ را محاسبھ واعلام میکند مربوط 

.آن بنویسیم

طول قوسزاویھ پیاده کردنکیلومتراژطول وتر

کنیمیقوس را پیاده موبالاخره توسط جدول تکمیل شده اخیر 

... ن نوشت ودر ماشین ذخیره کرد وبعد بھ مرحلھ اجرا درآورد اوبھ این ترتیب ھر برنامھ ایکھ لازم باشد میتو
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2MODE

2MODEھمچنانکھ قبلا نیز اشاره شده بود 

(X,Y)یا دکارتی)Ө,R(مثل مختصات نقاط در دستگاه قطبی .محیط دادھا بصورت دو متغیره استودر این میرود

در این محیط میتوان داده ھای دو متغییره راوارد ماشین کرد واطلاعات زیر را از آن استخراج نمود

Aمتوسطعرض از مبدا معادلھ  خط

Bمتوسطضریب زاویھ خط

r ھمبستگیضریب

xتخمین (ایکس شاپوX(

yتخمین (ایگرگ شاپوY(

yonواریانس(استانداردانحراف معیار (y ھا)  مولفھ دوم(

yon­ )مولفھ دوم   (ھا y) کوواریانس(انحراف معیارنمونھ ¹

∑y² دومھای مجموع توان دوم مولفھ

∑y دومھای مجموع مولفھ

∑xyمجموع حاصل ضرب مولفھ ھای اول در دوم

∑x²اولھایمجموع توان دوم مولفھ

∑x اولھای مجموع مولفھ

x اولھای متوسط مولفھ

nتعداد نقاط داده شده

xonواریانس(استانداردانحراف معیار (X ھا)   مولفھ اول(

xon­ )مولفھ اول   (ھا X) واریانسکو(انحراف معیارنمونھ ¹

:با یک مثال کلیھ آیتمھای فوق را توضیح میدھیم

وجود  d1d11دیگر b11و شھر aفرض کنید مابین دو شھر 

13

.نزدیکترین فاصلھ را داشتھ باشدحداقل باشد بھ عبارت دیگر این جاده بھ تمام شھرھا 

برای این منظور مختصات تمام شھرھای مبدا ، مقصد وشھرھای مابین 

.نمائیم ی یادداشت م
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نام شھرXمختصات Yمختصات 

10001000a

10201021d1

13201450d2

14001320d3

13651262d4

14681651d5

15421258d6

24532514d7

12741136d8

19892015d9

16751564d10

21002100d11

26412351b

طی را بھ ما خواھد داد کھ ادلھ خعاگر این مختصات را بھ ماشین معرفی کنیم م

:وبھ شکل زیر عمل میکنیم.ارد این محیط میشویمو2MODEبا فشار دگمھ ھای برای این منظور .است

:پاک کنیم کھ بصورت زیر عمل میکنیم قبلی احتمالی لازم است کل حافظھ ھا را بخاطر وجود داده ھای

CA2ndf

.حافظھ ھا پاک میگردندEXEدر مانیتور ظاھر شده وبا فشار دگمھ Sclدر این صورت عبارت 

:را بھ تر تیب بھ صورت زیر بھ ماشین معرفی میکنیم yو xحال مختصات 

M+0001,0001

M+0201,1201

M+0231,0541

…………..

…………..

M+1462,1532

: مختصات اطلاعات زیر قابل دسترسی است تمام د از وارد کردن عب

A:ھمچنانکھ از داده ھای فوق پیدا است ھمھ نقاط روی یک خط مستقیم قرار ندارند ولی سطعرض از مبدا معادلھ  خط متو،

قابل تعریف است Y=A+BXبا فرمول باتوجھ بھ داده ھای فوق باروش  کمترین مربعات معادلھ خطی کھ متوسط ھمھ داده ھا باشد

AEXEمقدار ASTO2ndfکھ 

یاد آور میشویم کھ .ظاھر خواھد شد73.997277143برابرآنمقدار 
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A=(∑y-B*∑x)/ n

است

B:ھای، در این مثال با فشار دگمھ ضریب زاویھ خط متوسطRCL2ndfمقدارB و ضریب زاویھ

یاد آور میشویم کھ .ددر مانیتور ظاھر خواھد ش0.982706879برابر مقدار آنEXEبا فشار دگمھ 

B=(n(∑xy- ∑x*∑y))/( n* ∑x²-(∑x) ² )

است

r:2)، در این مثال با فشار دگمھ ھایھمبستگیریب ضndf مقدارr   فشار و با 

.ظاھر خواھد شد0.961956402برابر مقدار آنEXEدگمھ 

اندازه اش وو ھمبستگی بیشتری دارند برخوردارھستند از پراکندگی کمتری بھ معنی این است کھ نقاط 

ضمنااست

r=(n(∑xy- ∑x*∑y))/√{( n* ∑x²-(∑x) ² )* ( n* ∑y²-(∑y) ² )}

است

x: تخمین (ایکس شاپوx(در این مثال با فشار دگمھ ھای ،)2ndf1مقدارx1 و با فشار دگمھ شاپو در روی مانیتورEXE

yوبھ این معنی است ،اگر .در مانیتور ظاھر خواھد شدمقدار آن

x آن نقطھ چقدر خواھد بودy2500  اشد xب

بصورت زیر عمل میکنیم د؟ وچقدر میش

EXE)2ndf2500

یاد آور میشویم کھ .ظاھر خواھد شد74.28184202-برابر نقطھ مورد نظر xدر این صورت مقدار بھ عنوان 

x=(y-A)/ B

است

y:تخمین (ایگرگ شاپوy(,2ndf1 مقدارy1

EXEگر  .مقدار آنx

آن yباشد 1500نقطھ ای برابر xآن نقطھ چقدر خواھد بود بعنوان مثال ،میخواھیم بدانیم باتوجھ بھ داده ھای فوق اگر yپراکندگی 

نقطھ چقدر میشود؟  بصورت زیر عمل میکنیم 

EXE,2ndf1500
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یاد آور میشویم کھ .ظاھر خواھد شد74.97998402برابر نقطھ مورد نظرyدر این صورت مقدار بھ عنوان 

y=A+B*x

.ھ معادلھ فوق از نظر حداقل فاصلھ ھا بھترین گزینھ   خواھد بودیعنی احداث جاده روی خطی باست

y:72)(متوسط مولفھ دومndf عبارتy

EXE مقدار متوسطy میشویم کھ یاد آور..در مانیتور ظاھر خواھد شد1634.384615برابر نقاطھای

y =∑y / n

است

yon:واریانس(استانداردانحراف معیار(y)(82ndf عبارتony در

EXE فرمول  .496.1354558برابر  مقدار آن

انحراف معیار برابر

yon =√((∑y²-(( ∑y)² / n ) )/n)

.واریانس ھمان توان دوم انحراف معیار است.است

yon­ ­yonعبارت 92ndf)(ھا y)کوواریانس(انحراف معیارنمونھ :¹ ¹

یاد آور میشویم کھ .در مانیتور ظاھر خواھد شد516.3941548برابر مقدار آنEXEدر روی مانیتور و با فشار دگمھ 

yon­ ¹=√((∑y²-(( ∑y)² / n ) )/(n-1))

است

∑y²: 42ی، با فشار دگمھ ھامجموع توان دوم مولفھ دومndfعبارت∑y²

EXE مقدار مجموعy² د شددر مانیتور ظاھر خواھ37925725برابر نقاطھای.

∑y:52مجموع مولفھ دومndf عبارتy∑EXE  مقدار

.در مانیتور ظاھر خواھد شد21247برابر نقاطھای yمجموع 

∑xy:62ndf عبارتy∑x

.در مانیتور ظاھر خواھد شد36750186برابر نقاطھای yوxمقدار مجموع حاصل ضرب EXEمیشود و با فشار دگمھ 

∑x²:12ndf عبارت∑x²

EXEمقدار مجموعx² در مانیتور ظاھر خواھد شد35842564برابر نقاطھای.

∑x:22، با فشار دگمھ ھایمجموع مولفھ اولndf عبارت∑xEXE  مقدار

.در مانیتور ظاھر خواھد شد20642برابر نقاطھای xمجموع 

n  :ار دگمھ ھای تعداد نقاط داده شده، با فشAC2ndfعبارتnEXE داد تع

.در مانیتور ظاھر خواھد شد13برابر نقاط
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x:02)(متوسط مولفھ اولndf عبارتx

EXE مقدار متوسطx یاد آور میشویم کھ ..در مانیتور ظاھر خواھد شد1587.84615413برابر نقاطھای

x =∑x / n

. است

xon:واریانس(استانداردانحراف معیار(X ھا)   2.، در این مثال با )مولفھ اولndf  عبارتonx در

EXE فرمول  .485.6592421برابر  مقدار آن

xonانحراف معیاربرابر =√((∑x²-(( ∑x)² / n ) )/n)ف معیار استواریانس ھمان توان دوم انحرا.است.

xon­ عبارت EXP2ndf)(X)کوواریانس(انحراف معیارنمونھ :¹

xon­ یاد آور میشویم کھ .در مانیتور ظاھر خواھد شد505.4901658برابر مقدار آنEXEدر روی مانیتور و با فشار دگمھ ¹

xon­ ¹=√((∑x²-(( ∑x)² / n ) )/(n-1))است.

بھ شکل زیر اقدام کنیم میتوانیم داشتھ باشیممورد 8داد عبھ تA(1000,1000)اگر چندین نقطھ مشابھ مثلا 

M+8,SHIFT0001,0001

.وارد ماشین میشوند) 1000و1000( نقطھ بھ مختصات 8دراین صورت بطور یکجا 

3MODE:

modeھا در این yمربوط بھبا این تفاوت کھ عوض دو مولفھ ،تنھا یک مولفھ دارد وآیتمھایاست 2MODEکار بردش مثل 

­xonوx²،∑x،n،x،xon∑یعنی فقط توابع غیر فعال ھستند سی استرتقابل دس2MODEھمانند¹

.دارا ھستند

1MODE

1MODEلذا در  .در این ماشین در حالت عادی تمام محاسبات در مبنای ده انجام میگیرد

.انتخاب نمود اختیاری16و 2،8،10از بین مبناھای مبنای محاسبات را

.است  

مبناNUMBER SYSTEMمحدوده اعداد

0,1BINARY٢

0,1,2,3,4,5,6,7OCTAL٨

0,1,2,3,4,5,6,7,8,9DECIMAL١٠

0,1,2,3,4,5,6,7,8,9,A,B,C,D,E,FHEXADECIMAL١۶
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ف ا،

1082مانیتور 

است 1MODEوقتی ماشین در . راحی نموده اند ط.را در زمینھ  دگمھBLOCKدگمھ برای جبران این نقیصھ 

دارای یک 8رقمی است ودر مبنای 32رقمی ودر کل 8این دگمھ شامل چھار بلوک 2در مبنای . دگمھ نمایش بلوکھای اعداد است 

با  ..ودر سایر مبناھا عملکردی ندارداست رقمی 11ودرنھایت رقمی 3رقمی ویک بلوک 8بلوک 

. مشخص میشودارقام ھر بلوک ،فشار مکرر

ول زیر نشان داده شده است ا، در جدمبناھادر منطقی مفھوم  توابع 

or
x y f=x.y
0 0 0
1 0 1
0 1 1
1 1 1

xor
x y f=xy'+x'y
0 0 0
1 0 1
0 1 1
1 1 0

and
x y f=x.y
0 0 0
1 0 0
0 1 0
1 1 1

، modeفعال ھستند کھ بھ محض وارد شدن بھ این 2,8,10,16ر مبنا ھاچ1MODEدر 

16,2,8, 10راуxوlog،ln،√کافی است یکی از دگمھ ھای تغییر مبنا ھا

d,h,b,o

.ھستندdecimal,hexadecimal,binary,octalترتیب 

:چند مثال کارکرد این قسمت را توضیح میدھیم با 

.است  102در مبنای 63میخواھیم بدانیم عدد ھستیم binaryیعنی 2فرض کنید در مبنای 

:عمل میکنیم 

EXE36√SHIFT

Neg
x y
0 0 0
1 0 0
0 1 0
1 1

Not
x f=x'
0 1
1 0

xnor
x y f=xy+x'y'

0 0 1
1 0 0
0 1 0
1 1 1
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کھ جواب

00100100

در اولین بلوک ظاھر خواھد شد

عملیات زیر را انجام میدھیم .برابر چند است 8ھمان عدد در مبنای حال در ھمین وضعیت میخواھیم بدانیم 

اب فشار میدھیم کھ جوراlnدکمھ   

00000044

در اولین بلوک ظاھر خواھد شد

فرض کنید حاصل عبارت زیر را در مبناھای مختلف میخواھیم محاسبھ نمائیم

123(8)*ABC(16)-12(10)=?

)اعداد داخل پارانتز مبناھا ھستند(

:بھ شکل زیر تایپ میکنیم.قرار دارد (BINERY) 2فرض کنید ماشین در مبنای 

EXE21√SHIFT-hyp“‘˚)-(logSHIFT×321xySHIFT

11101000کھ جواب اولین بلوک 

.میکنیمرسی پیدانیز دستبھ بلوکھای بعدی.دگمھ  مکررفشار دادن بااست و

01111010جواب دومین بلوک                                             

00000011سومین بلوک                                  جواب

00000000جواب چھارمین بلوک        

.نھائی برابر زیر استبھ عبارت دیگر عدد

11101000011110100000001100000000

.ا فشار دھیمرуxوlog،ln،√اگر بخواھیم جواب آخر را در مبناھای مختلف مشاھده کنیم کافی است دگمھ ھایو

یعنی . تمام کامپیوترھا با مبنای دو کار میکنند از طرفی در مبنای دو تنھا اعداد صفر ویک وجود دارند وھمچنانکھ مشاھده میکنید 

)1 ()0 (

0,1,2اعداد   .

)  0(ویا نخیر ) 1(مثل این است کھ در مسابقھ فوق، در جواب سوال پرسیده شده ،علاوه برجوابھای بلی .باشد

) .2(،اند بھ جوابھا اضافھ کند مثلامیتو

8،1016ده یا شانزده کارکند مثل این خواھد بود کھ در مقابل سوال کننده میتوانیدھشت ،ترتیب اگر کامپیوتری با مبنای

یا بعبار. مختلف جواب بدھید

در آن صورت سرعت کامپیوتر ھا خارج از تصور . بود یعنی با اولین جواب ، سوال کننده بھ جوابش خواھد رسید وقانع خواھد شد

.ز دو ،در میان شماھا باشد شاید یکی ازطراحان آینده کامپیوتر با مبنا بیش ا. خواھد بود 

ای ھMODEانشا االله در صورت ایجاد فرصت در آینده ،کاربرد .احتمالی این مکتوبھ را یادآوری نمایند تشکر وقدردانی مینمایم 

.وسایر مطالب باقی مانده را با شرح مفصلتری در اختیار دوستان قرار دھیم 3و1،2
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واما.....
.،اشین حسابی کھ در دسترس شماستم

ھا ، حذف موMODEبرخی از مشروح نویسی ، با علم بھ حذف

تا کاربران بتوانند از حداقل امکانات .استرسیدهصفحھ 50بیش از نصف مطالب مربوط بھ ریزه کاریھای این ماشین ، بھ بیش از 

یممند ..آن استفاده کنند 

.این ماشین استبا رد کاین ھمھ اطلاعات فقط مربوط بھ نحوه کار.بود

،از دید یک مھندس الکترونیک اضافھ کنید رااطلاعات الکترونیکی این ماشین،حال بھ این مجموعھ

... خل این ماشین وخازنھا ، دیودھا دا؟آمپرآن چقدر استو،ولتاژ ؟است

مقاوم  تا ؟،اضافھ کنید بھ این جزوه از دیدگاه یک مھندس مواد را اطلاعات مواد بکار رفتھ در این ماشین 

.... باشد ،سبک باشد و

....بکار رفتھ ظرفیتھای وحافظھ ھایازنظر این ماشین از دیدگاه یک مھندس کامپیوترمشخصاتاضافھ کنید بھ این مجموعھ ،

.... اطلاعات موجود از نگاه یک بازرگان از نظر قیمت ، بازار یابی ،فروش و خریداین مجموعھاضافھ کنید بھ 

...اضافھ کنید بھ آن اطلاعات مربوط بھ علم بستھ بندی ، تاثیر شرایط جوی و

....ارزآوری ،از لحاظ قیمت ،تعداد اشتغال زائی ، مسائل اقتصادیاضافھ کنید موارد 

....اضافھ کنید موارد سیاسی مثلا جزء موارد تحریمی یک کشور باشد ویا نباشد

موارداضافھ کنید 

....و

....ومحاسبات بکار رفتھمنطقظرمثلااز نریاضی دان اضافھ کنید اطلاعات موجود ازنگاه یک 

فلان 

....و

اضافھ کنید مسائل مربوط بھ تاثیر آن در پیشرفت علم وتکنولوژی یک جامعھ

.... ر ملی یک کشور اضافھ کنید بھ آنھا تاثیر ساخت آن در غرو

...نحوه تعمیر ومشخصات نمایند گی ھا واضافھ کنید بھ آنھا 

....اضافھ کنید مسائل مربوط بھ صرفھ جوئی در اوقات مربوط بھ زمان محاسبات ودقت در محاسبات و

در این صورت ، دیگرودھھا اطلاعات ممکن

،تنھا فرد منطق وفرمولھا باشد ویقینا در تخصص یک ،،استدلال 

،د نھم جمع شو

.بدھندارائھاین ماشین میتوانند ) ویا سازندگان(سازنده، را فقط و اطلاعات بھترین جوابھا مسلم است

،کھ رازنبورھا حال فکر کنید یک نفر پیداشود وبخواھد مجموعھ ای از اطلاعات کامل در مورد

.بنویسد،د نعمل میکنده تر و پیشرفتھ تر پیچیحساب نھا برابراز این ماشینوومیلیاز ابررایانھ ھا 

(...ند واطلاعات راجمع آوری ک

شبحر چھ بود؟  نحوه استفاده صحیح از بدنآمدنش؟از کجا آمده ،ند  ند ومعلوم کنتھیھ کن) منھای بینھایت تا مثبت بینھایت
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شاهشبا عملانسان رابطھ علم ند؟کارخورشید وفلک برای چھ در 

را ...  و، حقوق حیوانات وگیاھان بشر، وظیفھ انسان در برابر ھستی ،حقوق صدقھ با دفع بلاھا وارتباط قطع رحم با کوتاھی عمر 

.یقینا بھ ھزار و یک دلیل غیر ممکن است.معلوم کند

.، کسی کھ خودش را بشناسد خدایش راشناختھ است" من عرف نفسھ فقد عرف ربھ : "میفرمایند ) ع(معصوم

."ھمچنانکھ انسان نمیتواند خدا":میتواند باشداین جملھ این 

آن ،.،ت وکاربردی خویش راادعنمیتواند دفترچھ قوانین سو

نوشتار یکیوباشد نوشتھ شده اطلاعاتی میتواند باشد کھ از طرف سازنده وآفریننده انسان  ،و

ودر .... (است وآن  بیان شده) ص(انبیا 

اما ازمیان تمام کتب آسمانی بدون در نظر گرفتن تحریفھای انجام .نیست )نھایت قرآن کریم 

ھ بیانکتب آسمانی یا ب

.در برگیرنده ورژنھای قبلی نیز ھستآخری وجدیدقبلی زیر مجموعھ ورژنھای جدید بوده و ورژن ترھمیشھ ورژن 

:ده اند فرموھر پیامبری آمده است پیامبر بعد از خود را معرفی نموده و اعلام و

وکاملترین وجامع ترین وایمان بھ پیامبر بعد از خود را جزئی از رسالت خویش معرفی نموده اندرسم آنھا است راه و

،از طرفی ایشان نیز .است)ص(ھمانا ،محمد رسول االله 

را ")ع"(اگر امرجانشینی ای پیامبر،م با تھدید خداوند تبارک وتعالی مواجھ گردید کھ این مھوش باشند چراغ راه امت

ش .ای

..... فقط در دست این دو تا استو ھستیاطلاعات کاربردی بشروکتاب خداوند سفارش فرموده اند چون ) ع(،اھل بیت گرانبھا 

:فرموده اند ھادر یکی از اطلاعات مربوط بھ انسان) ص(حضرت محمد پیام رسانان صادق الھی ،خاتم لذا

. قبل از آنکھ بھ حساب اعمالتان  رسیدگی کنند از خودتان حسابرسی کنید

:چھ خوش فرموده کھ ) ع(مرتضی آوینی این درس آموختھ موفق مکتب اھل البیت سید شھید ،سید شھیدان اھل قلم و...

.ومنشا حیات آنند کھ چنین مرده اندمبدا. بمیرید قبل از آنکھ بمیرانندتان 


